

ACTUALIDAD DEL CORPUS

LA IMPORTANCIA Y EL BENEFICIO DE GRANADA

Las fiestas del Corpus, prácticamente, han llegado ya. Será inútil que el calendario se niegue a darles paso, de manera oficial, hasta el jueves próximo. Desde el domingo, la feria está inaugurada, después de un período de gestación durante el cual se han ido convirtiendo en casetas, en puestos, en negocios ambulantes y en esa varia sinfonía de columpios, rifas atracciones, teatrillos frívulos y circos, aquellos montones de maderas y aquellos informes rollos de lonas y cuerdas depositados por los feriantes en la vía pública, mediada la anterior semana.

El mismo domingo fué imposible andar con prisa por el centro de la ciudad, que se extendía incluso a los paseos del Salón y a la Plaza Nueva. Había que caminar muy despacio, entre una enorme masa humana que todo lo veía, todo lo examinaba y todo pretendía conocerlo y gustarlo.

Porque ésta es la consecuencia que la feria nos brinda. Se habla de crisis, de dificultades económicas, de malestar político, de reveses de fortuna y de tanta y tanta miseria de índole diversa. Y a pesar de ello, ni el buen humor decaece ni la bolsa parece exhausta, cuando así tratan de apurarla las familias modestas y las de mejor fortuna, todas las clases sociales.

En la feria se hizo un gran gasto. Los comercios y los cafés, triplicaron su despacho ordinario. A los toros acudió mucha gente y los circos registraron también una gran entrada.

En resumen, las fiestas han comenzado muy bien, con un estrépito fastuoso. En las horas de bullicio, que duran hasta la madrugada, es imposible el

consuelo de pasear charlando. No se enterará de una palabra quien nos acompañe, o seremos nosotros los que nada entendamos cuando él hable. Dominan el ambiente los altavoces mecánicos de los columpios, que ahogan la algarabía del público gritando con estridencia, sabedores de que el género humano admira aquello que mayor ruido produce, y que generalmente quienes más sobresalen no son los aptos ni los competentes, sino los vocingleros.

Hasta bien entrada la madrugada, los altavoces no callan, ni los columpios dejan de girar, ni el estrépito de la feria se extingue.

Después, todo queda en silencio. Retornan a los pueblos limítrofes cuantos de ellos vienen para pasar aquí el día. Nos recogemos los indígenas y marchan en busca de las fondas y los hoteles forasteros. Los extranjeros no abundan, en contraste con lo ocurrido otros años, aunque es posible que más adelante hagan acto de presencia.

Consueña y vivifica la actualidad del Corpus; grave y sublime festejo religioso en cuyo derredor ha surgido el beneficio profano, la importante aureola de Granada, que tiene un nombre universal y un renombre español, difícilmente igualable.

Cuantos aquí ejercen una actividad cualquiera, se benefician notablemente en estas fechas.

Esta es, acaso, la primera realidad de Granada, la que le brinda un beneficio cierto, la que realiza su interés vital. Y cuando se produce, nada mejor puede hacer que surja el comentario elogioso y justo.

quieran hablar de política y a los mayores de noventa años, siquiera esto se considere como un atentado a la ancianidad.

Podrán bailar los chicos y los grandes, los nuevos y los viejos, aunque tan poco pueda evitarse que, si danzan algunos señores o señoras con demasiadas canas, los demás comentaristas les critiquen.

Se podrá dar a los concurrentes la seguridad de que asistirán las chicas más preciosas de Granada y su provincia, que es decir, sobre poco más o menos, del globo terráqueo.

¿Y qué más? Supongo que ya están hechas todas las indicaciones precisas, y algunas otras de mi coileto, algo innecesarias.

Pero, en fin, no está de más insistir en que los bailes del «Liceo» simbolizan la preocupación principal en la mayoría de los hogares granadinos en donde hay mujeres. Las mujeres, en teoría, sueñen arreglarse, no media hora antes de que las fiestas de este tipo tengan lugar, sino con varios días de anticipación. Es preciso elegir una colonia propia para el caso; ver el efecto que hacen los zapatos puestos sobre el pie diminuto; saber si el sombrero cordobés les cae con gracia, aunque ellas sean graciosas; averiguar la esbetez del talle, ceñido con la prieta faja... y tantas otras cosas de difícil recuento.

Ahora, cumplido este deber informativo, con el que estoy, acaso, en trance de evitar algunos diálogos telefónicos, digo yo de mi cuenta: bendita sea la hora en que se llegó el Corpus, el instante en que se concibieron estas fiestas del «Liceo». Estamos ya hartos, agobiados, inundados de materialismo. Hace falta pensar en la espiritualidad, saturarse un poco de la realidad de esa poesía andaluza, que canta por los escenarios del mundo. González Marin, el mago de Cárta, y que se va a producir, indudablemente, en la plaza del Campillo, durante los días de feria, dentro de la gran caseta andaluza que surgirá como por encanto, de cara a la fuente picara y rumorosa...

M. Santaella Pérez.

Doctor Lago

ESPECIALISTA en enfermedades de la Boca, Dientes y Prótesis.

DENTADURAS

Consulta de 10 mañana a 6 tarde.

Gran Vía, 5 — Teléfono 1-2-8-8

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Ha sido nombrado médico forense de Alhama, don Francisco Nevot Rodríguez con la gratificación anual de 150 pesetas.

—El rector y el vicerrector de la Universidad, acompañados del diputado provincial y catedrático don Pascual Nacher, visitaron al presidente de la Diputación en su despacho oficial para interesarle concediera una subvención para los gastos que origine el Congreso de las Ciencias.

—Los profesores de orquesta de España van a constituirse en Federación Nacional, habiendo ya redactado los estatutos que han de regirla.

Dicha Federación se propone llegar a la unión de todos los directores y profesores de España en defensa y mejora de la clase, fomentar los medios de trabajo, fundar una caja de pensiones para auxilio de los federados y sus familiares, en los casos de enfermedad, inutilidad para el trabajo, vejez y huérfanos menores y propagar el arte musical.

Los profesores músicos de Granada se han acogido a los beneficios que ofrece la Federación y tienden a dignificar la clase, armonizando sus intereses con los de las empresas.

—El célebre matador de toros Antonio Fuentes ha comprado en término de Chiclana, en 180.000 pesetas, una finca lindante con «La Corneja».

—La persistente baja en el precio de los trigos nacionales ha determinado las gestiones que están realizando varios diputados cerca del ministro de Hacienda, para conseguir que adopte alguna medida que evite una competencia perniciosa con los cereales extranjeros.

—Algunos diarios madrileños califican de desairado la situación de nuestros marinos en aguas de Larache, sin desembarcar, y dicen que el Gobierno debió pensarlo antes de enviar los buques.

Añaden que han venido a empeorarla los tormentos y asesinatos de protegidos españoles.

—Asegúrese que al general Moiner, desde Fez, ha pedido al Gobierno francés que le envíe 20.000 hombres.

Esto indica una situación peligrosa.

QUE LE PARECE A USTED?

Leemos en un periódico sevillano:

«La patraña peor»

No se nos diga más. La de los anuncios de obras, que están hasta en la sopa, y la de las obras mismas, que están en las nubes.

Título de un artículo:

«Campanas en flor»

¿Campanas, o campanillas? Porque, si no, serían «campanas de bronce en flor de latidos».

Lo cual aumentaría lo cursi, a cambio de ampliar la obscuridad.

Dice don José Ortega y Gasset en una «impresión ligera»:

«La política y los políticos...»

Sí, ya sabemos, don José: la primera para que la pelen y los segundos para que los enconfiten. ¡A ver si así los aceptamos!

Y ahora que hablamos de pelar. Se asegura que a cuantos no se afeitan en las barberías les cobrarán los barberos por el corte de pelo siete pesetas.

Así se dice que quieren establecerlo en las nuevas bases.

Suponemos que eso no rezará con los chicos. Y, además, estamos viendo pelar «al tope» y a escondidas: «¿Quién quiere que lo deje sin un cabello por dos similes reales?»

Piensen los peluqueros en lo que exponen.

«Triste sino de una masa noble que con sincero quiotismo fué a buscar, lanza en ristre, la Dulcinea de la justicia eterna...»

¿Ustedes creen que esta cursilería ha salido de labios del señor Coscolluela?

Pues se equivocan. Ha salido de su abuela, «La Epoca».

Su abuelita, la pobre, que se dedica ahora a hacer literatura de los tiempos en que Fernando VII usaba paletó.

El crítico de turno.

SE RECIBEN ESQUELAS MORTUORIAS HASTA LAS CINCO DE LA MAÑANA

PASTILLAS VICHY-ETAT
facilitan la digestión

GLOSA POLÍTICA

Una opinión del señor Largo Caballero

En medio de la virulencia política de estos días, el señor Largo Caballero ha vuelto a hablar con un periodista, durante el curso de cierta entrevista destinada a los principales periódicos extranjeros. El señor Largo Caballero es la figura del día, el personaje en quien converge la mirada de los primeros políticos del mundo. No porque se produzca en términos de serenidad ni de acierto, aunque éstos se juzguen de modo distinto, y hasta inverso, según la zona en que el opinante se encuadre, sino porque ha iniciado él, en el Partido Socialista, avances muy radicales, que pueden determinar una escisión profunda del partido, o una serie de trágicos acontecimientos sobre el suelo del país. En resumen: a don Francisco Largo Caballero se le considera la figura de actualidad máxima, porque es la de perfiles más acusados en estos instantes y la que pretende guiar al proletariado por unos derroteros de violencia muy propios para dar al traste con una situación y con un régimen.

El señor Largo Caballero ha desvirtuado esta vez esos propósitos. Ha dicho que el enemigo común—las derechas extremas, los monárquicos—no lograrán nada, ni obtendrán nueva preponderancia en la nación, aunque los socialistas y todos los republicanos se dividieran, y además, que él, personalmente, no busca, ni quiere, ni desea que se escisione el Partido Socialista.

A juicio de muchos, el líder socialista no ha estado muy feliz en el concepto. Eso de que los elementos contrarios al régimen republicano nada puedan lo-

grar, aunque los amigos de la República se aisen entre sí, es de un optimismo muy consolador, pero bastante incierto. Si es verdad que la unión hace la fuerza, sin unión no puede existir sino la debilidad y el desconcierto. Es infinitamente más fácil vencer a muchos grupos que a una sola masa.

Y en cuanto a que don Francisco Largo Caballero no quiera la escisión en el socialismo ni esté propenso a creer en ella... El difiere radicalmente del criterio de muchos ilustres personajes socialistas; del de los elementos intelectuales del partido, conscientes de la responsabilidad moral que podría alcanzarles si no pensaran sensatamente, sobre las realidades y los problemas del país que, si admiten soluciones por la vía de la evolución, tal vez no las encontrarán por los cauces de una revolución violenta y trágica. El señor Largo Caballero cree en las ventajas de la violencia, como medio de acción. No se preocupa por el orden público ni le interesan los agobios del campo y la quiebra de la economía.

¿Y quién, si no él, está dando lugar a que en el Congreso Socialista de octubre hayan de deslindarse los campos, pasando de unos a la III Internacional, y abandonando otros el partido o quedándose en la II?

Es triste y grave el papel de don Francisco Largo Caballero, teniendo a su cargo la contrata de la tranquilidad pública. Porque ya no podrá evitar nunca que los españoles se asusten cuando él hable. Aunque sea, como ahora, para decir de buena fe unas cosas en las que, posiblemente, ni él mismo cree.

Congreso Nacional de Dermatología y Sifiliografía

A las diez de la mañana se inauguró el II Congreso nacional de Dermatología y Sifiliografía que se celebrará en Granada durante los días 8, 9 y 10. El acto tuvo lugar en el paraninfo de la Universidad, presidiendo en nombre del ministro de Trabajo, Previsión y Sanidad el inspector general de Sanidad exterior doctor Orensanz, a quien acompañaban el gobernador civil señor Vega, el general gobernador militar señor Llano, el rector de la Universidad señor Vila, el presidente de la Audiencia señor Marquina, los doctores Bertolotto y Sánchez Covisa, secretario y presidente de la Academia española de Dermatología, y el doctor Gay, presidente del Comité organizador del Congreso.

Ante todo, el doctor Gay expone la labor llevada a cabo por el Comité local para la celebración de este certamen y después de dar las gracias a todos por el entusiasmo con que han acudido terminando exhortando al representante del Gobierno para que la especialidad dermatológica ocupe un lugar preeminente en la Sanidad nacional.

Seguidamente el doctor Bertolotto leyó la Memoria reglamentaria de la Academia, en la que hace un balance de la labor científica desarrollada en el curso anterior.

El alcalde interino, señor Fernández Montesinos, se congratula de la inauguración de las tareas del Congreso y en nombre de Granada saluda a los congresistas.

Interviene después el rector de la Universidad, don Salvador Vila, quien ofrece amable acogida en el recinto universitario y desea una labor fructífera de las tareas científicas de este certamen. Señala cómo con la próxima inauguración del nuevo Hospital clínico se abre un nuevo período en la labor científica de nuestra Universidad, que se ennoblecen de albergar en sus aulas las manifestaciones científicas del Congreso.

El doctor Sánchez Covisa trae un saludo cordial de la Universidad Central. Expresa cómo el éxito de este certamen se deberá a la labor del Comité local y de modo particular de su presidente el doctor Gay, a quien felicita. Después de tener unas frases de recuerdo para el maestro de los dermatólogos españoles, doctor Azna, agradece a todas las autoridades la cooperación prestada para el mayor éxito del Congreso.

Por último el inspector general de Sanidad manifiesta su complacencia por presidir este acto. Contestando al requerimiento del doctor Gay expresa cómo el Gobierno se preocupa actualmente de todos los problemas de la Sanidad

y ofrece que así como dentro de poco se verá esta actividad gubernamental en materia dermosifiliográfica, el Gobierno seguramente acogerá con todo entusiasmo las conclusiones de este Congreso. Termina, en nombre del Gobierno, declarando inauguradas las tareas del II Congreso nacional de Dermatología y Sifiliografía.

Terminada esta sesión, las autoridades y congresistas hicieron una detenida visita de la exposición de productos médicos instalada en los dos patios de la Universidad, y a las doce de la mañana se trasladaron a las obras del nuevo Hospital clínico. Allí recorrieron todas las dependencias acompañados de los catedráticos doctores Gay, Otero, Alvarez de Toledo, Guirao y el decano doctor Martín Barrales, quienes explicaron la futura organización del nuevo Hospital. Allí se sirvió un espléndido lunch, obsequio de la Facultad de Medicina. El acto terminó a las dos de la tarde.

A las cuatro de la tarde visitaron la Capilla Real, Catedral y otros monumentos. Durante esta visita fueron acompañados por el catedrático de Arte de esta Universidad señor Gallego Burín.

A las cinco y media de la tarde, en el aula de Arte de la Universidad se celebró la primera sesión científica con discusión de numerosas comunicaciones.

UN ESCRITO LLEGIBLE

La reforma del mercado de abastos

La «Asociación de Vendedores al por mayor» (frutas, berzas y hortalizas) de Granada, nos remite copia de un escrito que ha dirigido al Excmo. Ayuntamiento y cuya difícil lectura, por ser insuficiente la tinta del papel de calcar empleado para copiarlo, nos impide conocerlo íntegramente.

Colegimos que se trata de exponer el deficiente estado en que se encuentra el mercado de abastos, faltar de salubridad y de orden.

La Asociación ofrece su concurso al Municipio para sanearlo, higienizar los puestos y dar al público mayores garantías en todos los aspectos.

Al efecto, solicita que se recabe una información de los principales Ayuntamientos de España, para que informen acerca del régimen de sus mercados, de las condiciones en que se encuentran montados, etc.

La iniciativa, en sí, nos parece justa y muy atendible en bien de la ciudad, principalmente.

El gigante y los enanos

Si el señor censor me lo permite, vamos a no meternos en sutilezas, ni en metáforas de artículo «de clave». Cuando digo «el gigante», quiero decir el Estado; y por «enanos» tengo a cuantos quieren hundirlo.

El sector de los enanos, es amplio. En él se enmarcan, desde los señoritos, sin callos en las manos, a que recientemente aludía en una de sus crónicas mi inseparable camarada Luis G. Soria.

Se les deja gritar a los enanos, y ellos se aprovechan tanto de tal benevolencia, que parece que sean, no ya quienes tienen la razón, desde luego, pero sí los que tienen la fuerza.

No tienen la razón, entre otros motivos, porque muchos de ellos son tan juveniles, tan infantiles, que aun no llegarán, realmente, al uso de razón. No tienen la fuerza, tampoco; para tener la fuerza, hacen falta muchos años y mucho dinero.

El único organismo que tiene la razón y que tiene la fuerza, es el organismo superior que se llama Estado.

La razón del Estado, radica en su deber de no tolerar que la nación se diluya; de no consentir que el país se diluya en el caos.

La fuerza del Estado, consiste en la adhesión de las instituciones armadas, y en la solidez, lograda a través de una organización de supervivencia secular, que no puede cuartearse con gritos histéricos ni con cuatro pistolas.

El Estado, gigante, debe defenderse contra los enanos, contra los pigmeos, contra los hombrecillos que se ponen una camisa, hacen un saludo extravagante y se creen los amos del mundo.

En régimen democrático, por el peso de estúpidez que en cierta manera tiene

la democracia, si esos hombrecillos, esos pigmeos, esos enanos, fueran los más, habría, tal vez, que rendirse ante ellos y entregarles el Estado inerte, la nación maniatada, para que se repartiesen sus pavesas. Pero son los menos.

En la España actual, afortunadamente, los enemigos del Estado son los menos. Aunque en ellos van incluidos, claro está, desde los grandes patriotas que esperan la nueva avilenta de la tortilla para tomar a establecer jornales de seis reales, hasta los proletarios conscientes que no quieren tierra para cultivar, sino que se establezcan yuntas de labriegos y un buen que les aren la tierra, mientras ellos se instruyen en el cabaret.

Pero la zona que no grita, la faja social horripilada, equidistante de las locuras suicidas de la derecha y de la izquierda, es la más amplia. En ella puede, y debe, apoyarse el Estado, para actuar. Dándose cuenta, de una vez, de que es el gigante, y de que sus enemigos, no obstante su griterío, son hombrecitos sin importancia.

¿Sin importancia? No la tendrán, en tanto el Estado no se deje desarmar, no se deje desposeer de sus atributos coercitivos. Lo que equivale a esperar fundadamente que no la tengan nunca, so pena de que, frente a unas masas suicidas, se ofrezca el espectáculo absurdo de un Estado suicida también.

Ni hace falta disolver la guardia civil ni es preciso apalea obreros. Basta tener conciencia de la fuerza y de la misión de cada cual. La del Estado, es bien sencilla: gobernar... por encima de Yeste y de Bejía.

Domingo de Fuenmayor

GRAN MUNDO ATENIENSE

El coloso de Rodas

Anastasio Chara-Cambi, portero de hotel, ha cambiado de oficio. No se ha hecho, sin embargo, cocinero ni mozo de comedor. «Se ha metido» a principe, sencillamente.

El que más y el que menos de los que me lean, habrán visto por ahí la fotografía del transfuga. ¡Buen tipo, por mi fé! Americana entallada, cuello de pañarita, sombrero claro, guantes «Derby», o cosa por el estilo, corbata estrechitosa, pelo engominado... Otra cosa hay también, en la fotografía: pero, evidentemente, menos trascendental para Anastasio Chara-Cambi que su corbata, sus guantes, su sombrero y su cuello de pañarita: su mujer. Una señora que le da escolta, con la seriedad feliz del que posee un buen tronco de caballos o un dogo singular, y lo saca a paseo, para que la gente se lo envidie.

La afortunada dama, es la princesa Adzah, hermana del rey del Irak. Una señorita de pómulos ligeramente asiáticos, que viste ligeramente a la europea y que, cierto día, en un viaje de turismo, visitó la isla de Rodas.

A la princesa Adzah, no la dijeron nada las venerables ruinas que baña el mar Egeo, ni los vestigios de las viejas murallas, ni aun la lucha recordada por un guía gramofónico, que sostuvo hace un montón de siglos con Demócrito «Poliorcetes», en recuerdo de cuya epopeya se erigió el famoso coloso, para aumentar con una las maravillas del mundo. Otro coloso, pero ¡ay!, vivito y coleando, había en Rodas, que no le permitía a la princesa atender a nada que no fuera él mismo: Anastasio, el portero del hotel donde se hospedaban. Por las noches, al tomar la llave que Anastasio le entregaba, Adzah sentía cómo ella, a su vez, le entregaba, abierta, a corazón.

El idilio, acaba de coronarse de flores de azahar, en Atenas. Los cafeteros del mundo, podrán, dentro de poco, ofrecer a su distinguida clientela una buena atracción, al ser servida por un hombre que, junto a una princesa, recibió la bendición nupcial. Si no se rompe la tradición iniciada por aquella pobre princesa de sesenta y tantos años, hermana de Guillermo II...

Sebastián Bas Calvet.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer

Temperatura del aire a la sombra: máxima 19,8 grados a las 12,30; mínima 11,2 grados a las cinco.

Viento dominante E; velocidad máxima 9 kms. hora.

Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado, 5,1 litros.

Datos astronómicos para hoy

Sol: orto a las 4,54; paso por el meridiano a las 12,13,26; ocaso a las 19,22.

Luna: orto a las 22,54; ocaso a las 10. Alumbra durante la noche seis horas.

La temporada de Vichy en 1936

A cada temporada que se sucede, Vichy se presenta con nuevos atractivos en sus tres aspectos: termal, turístico y artístico.

Numerosas han sido las mejoras introducidas aun durante el invierno en las instalaciones termales y como complemento la creación de un Parque para los niños, puesto bajo la dirección de un médico.

Instalado en el Parque de los Bourins, ocupa una extensión de dos hectáreas y está dotado de toda clase de juegos, vigilados y dirigidos por profesores e institutrices, lo cual ofrece a los familiares la máxima tranquilidad y a los pequeñuelos, la seguridad más completa.

La gran Estación termal francesa cuenta pues con un acabado conjunto de instalaciones, de entre las que destacaremos como principales, el establecimiento de primera clase, ampliado y modernizado, establecimiento de segundo y de tercera clase totalmente nuevos, un estudio de educación física y Parque para los niños, una central térmica, modernos talleres de embotellado y de expedición de las aguas Vichy-Etat, que son la admiración de los componentes, en fin, una completa red termal perfectamente homogénea y absolutamente incomparable.

Una última innovación cabe señalar y es la instalación en el gran establecimiento termal de una Oficina de Vigilancia médica para los regimenes alimenticios, que cuidará de la organización dietética en todos los hoteles de la Estación, que sobrepasan del centenar.

El Gran Casino prepara con su peculiar cuidado, importantes estrenos y repeticiones de su repertorio lírico, con el concurso de las principales figuras internacionales del canto, galas de comedia, festivales musicales, ballets, la ex-

hibición de grandes danzarinas y conciertos sinfónicos diarios.

Los deportes ocuparán como hasta el presente un destacado lugar: golf, tenis, esgrima, tiro de pichón, concurso hípico, carreras de caballos, meeting de aviación, regatas, carreras de automóviles, concurso de elegancia, etc.

Todo ha sido previsto, pues, para que la temporada de Vichy 1936 no desmerezca absolutamente de sus antecesoras y en la estación encuentren sus huéspedes la habitual y cordial acogida, además de «La salud con el placer».

Nueva Plaza de Toros

LA CORRIDA DEL JUEVES, DIA DEL CORPUS

Gracia corrida la del jueves próximo, festividad del Corpus. Tres artistas del toreo verdaderamente admirables y por completo diferentes: Chicuelo, Niño de la Palma y Gitanillo de Triana.

Los tres se hallan esta temporada en candelero. Chicuelo lleva toreadas en Barcelona cuatro corridas y en todas ellas ha logrado triunfos señaladísimos; Cayetano es un maestro al que siempre se le ve con gusto; y Rafael Vega es el triunfador de la feria de abril en Sevilla, y en Valencia, donde ha cortado recientemente orejas y rabos.

Para que Chicuelo, Niño de la Palma y Gitanillo de Triana nos den una gran tarde, tienen encerrados seis buenisimos toros, escogidos de entre lo mejor de Nandín, y seguramente que lo lograrán, porque, como decimos, los tres son unos consumados artistas.

La taquilla está abierta en «La Flor de Mayo», plaza del Carmen.

Una obra de arte!

El Panorama de Jerusalén, que está en la Plaza Nueva, es no solamente una obra de arte como una maravilla mecánica. Son 600 figuras que representan 35 escenas de la vida de Cristo, y que con sus movimientos apropiados dejan a todas las personas que los ven una agrada bilísima impresión, pues parecen personas en miniatura. Verlas, es quedarse encantado. Abierto permanentemente desde las once de la mañana.

ARROJÁNDOSE POR UN BALCON

En un acceso de locura se suicida un maestro de escuela

El maestro de escuela don José López García, de veintiocho años, que tenía perturbadas sus facultades mentales, se vio acometido anteayer por un acceso de locura y, concibiendo la idea del suicidio, la puso en práctica arrojándose por un balcón del tercer piso de la casa en que habitaba, calle del Zacatin Viejo, donde vivía con su madre y sus hermanas.

El desgraciado muchacho cayó al patio de la casa y a consecuencia del terrible golpe sufrió gravísimas heridas.

A las ocho de la mañana, hora aproximada en que ocurrió el suceso, acudió gran gentío al lugar indicado, atraído por los gritos que dieran los familiares de la víctima.

El desdichado joven fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios, donde el médico de guardia, don Francisco Tamayo, le prestó la necesaria asistencia, pero desgraciadamente todos los esfuerzos de la ciencia fueron inútiles, porque el desdichado falleció varias horas después de haber ingresado en dicho establecimiento.

Casa BRIEVA les ofrece

- Chorizo Riojano Ptas 8,00 el kilo
 - Salchichón Colar lomo ... 11,00 enteros
 - Jamón de Trevelez añejo 8,00 »
 - Queso de Bola 45% Crema 6,50 »
 - Manchego Isabelo, aceite 7,50 »
- Café tostado, puede adquirirlo en cualquier parte. El mejor café, sólo lo encontrará en — CASA BRIEVA — Puerta Real, Teléfono 2-4-9-1

Antonio Reinoso López

Ha efectuado grandes reformas en la BARRIADA DE SAN RAFAEL, Carretera de Armilla, a dos kilómetros de Granada, montando una FABRICA DESTILADORA (último modelo) de Aguardientes, Anisados y Licores.

ANISADOS destilados y rectificadas desde UNO a VEINTE ANISES

LICORES :—: OJEN CONCENTRADO, GINEBRA SUPERIOR, NEVADINA MONTAÑESA, PONCHE CUEANO, LICOR «SKIS» (fabricado con hierbas de Sierra Nevada), RON COSTA DEL SOL, COGNAC (elaborado con holandas destiladas de vino y soleras añejas)

VINOS FINOS :—: MANZANILLA OLOROSA DEL 48, DE SANLUCAR, BLANCO FINO DE LAS PALMAS, VINOS DE MALAGA, AGUILA VIEJO, DORADO, MISTELA AÑEJA SUPERIOR, MALAGA COLOR, MALAGA QUINA, LAGRIMA COLOR, MOSCATEL DORADO, MOSCATEL QUINA, MISTELA ALPUJAREÑA, VINO JEREZ SECO, VINO AÑEJO PEDRO XIMENEZ, MANZANILLA AÑEJA, VERMOUTH (tipos Torino y Zinzano)

Vinos de la Mancha blanco y tinto. Vinagres de puro vino

Alcohol neutro de vino de 96/97 grados. Alcohol desnaturalizado de 90°

Venta desde un litro en adelante de todos los licores. :—: Teléfono 2583.

¿TIENE MANTON DE MANILA?

¿No le gusta? Cámbielo por auténtico de China, que vendo a precio de las imitaciones.

Joyas antiguas y modernas procedentes del Monte de Piedad de Madrid, vendo; compro joyas antiguas, oro y platino.

Veán, aunque no comprenden. No molesta nadie. Paso a domicilio. Avisos: Hotel Regina. Acera Darro, 10.

JUAN JOSÉ ALVAREZ

Casa en Madrid, Lope de Rueda, núm. 23

Certamen de la Sociedad Económica

De conformidad con lo anunciado en la base quinta del programa del Certamen convocado por dicha Sociedad, se insertan a continuación los lemas de los trabajos presentados al mismo.

Sección primera: Instrucción pública.—Tema primero. Lemas, «Problema de la Enseñanza», «Aquila non capit muscas» y «Un maestro».

Tema segundo. Lemas, «Un maestro» y «Fons Vitae».

Tema tercero. Lemas, «Sembrador», «Un maestro» y «Un trabajo sin lema».

Sección tercera: Manufacturas y Oficinas.—Tema primero. Lema, «Palissy».

Tema tercero. Lema, «Pradilla».

Sección cuarta: Bellas Artes (Pintura). Tema primero. Lemas, «Gitanilla», «Al baycenera», «Preciosa» y «La presumida».

Tema segundo. Lemas, «Oro viejo», «Albaicín», «Evocación», y «Casa granadina».

Sección quinta: Fomento local.—Tema tercero. Lema, «Corriente calamos».

Sección novena: Literatura.—Tema segundo. Lemas, «Honor y valor son cualidades de todo granadino», «Martínez de la Rosa», y «El pueblo manda».

Sección décima: Jurisprudencia.—Tema primero. Lema, «Mi caballo murió».

Sección de Temas generales.—Poesía. Tema primero. Lemas «Unicamente tu» y «Aló Bécquer».

Tema segundo. Lemas, «9 de abril» y «Violetas y Jacintos».

Tema tercero. Lemas, «El caballero de Olmedo» y «Colores y barro».

Sección de Temas generales. Fotografía. Tema primero. Lema, «Seguiría gitana».

Tema segundo. Lema, «Nieve en primavera».

EGOS DE SOCIEDAD

El domingo, a las seis y media de la mañana se efectuó, en la iglesia parroquial del Sagrario, el enlace matrimonial de la bella señorita Dolores García Ruiz con el joven industrial establecido en Almuñécar don Francisco Alarino Pretel.

Apadrinaronlos don Francisco García López y su esposa doña Concepción García Ruiz, hermanos de la novia, y suscribieron el acta como testigos don Antonio García Ruiz y don Manuel Junco Liñán.

Terminado el acto religioso, trasladáronse los numerosos invitados al domicilio de los padrinos, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los recién casados, a los que deseamos todo género de dichas, salieron para Málaga, Almería y otras poblaciones, y por último marcharán a Almuñécar, donde fijarán su residencia.

—En la iglesia de Santa Escolástica contrajeron matrimonio el domingo la bella señorita Angustias Durán Fernández, y el comisionista de esta plaza don Baltasar Cascales Ossorio-Calvache.

Fueron padrinos los hermanos de la desposada don Miguel y doña Francisca Durán y actuaron de testigos don José Peña Fernández y don Antonio Vallejo Herrador.

Terminado el acto religioso, se obsequió a los invitados con un espléndido lunch en casa de los padrinos.

El nuevo matrimonio salió para Sevilla, Málaga y otras poblaciones.

—En el sanatorio de Nuestra Señora del Pilar, y por los reputados doctores señores Bueno, ha sido operada felizmente, de parto, la esposa de nuestro estimado amigo el empleado del Banco Hispano Americano don Cecilio Marín.

Tanto el recién nacido como la paciente se encuentran en buen estado.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas. — Puerta Real Teléfono 2-2-4-2.

Dentistas. — Cañadas e hijo. — Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57, principal. Teléfono 2744.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador dijo ayer que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

Nos confirmó que se había firmado ya el laudo que resolvía las diferencias que existían entre patronos y obreros de la industria hotelera, cafés, bares, etc.

Agregó que en Aljife había comenzado la huelga de mineros y que hoy daría principio la de los tranviarios.

Corrija su estrechamiento usando

PETROL

EN EL AYUNTAMIENTO Un gran concierto

Granada es, indudablemente, tierra de artista. Debería decirse que es cada granadino un virtuoso inédito de la música, de la pintura o de cualquiera otra de las varias actividades del espíritu que pueden enlaltecer a un pueblo.

Y había de ser en Granada, precisamente, donde surgiera esta gran orquesta Filarmónica, nacida de la entidad de su mismo nombre, que ha constituido toda una revelación. Se presentó al público la Orquesta Filarmónica de Granada en el patio del Ayuntamiento, bellamente exornado, anteanoche, domingo. Y acudió a presenciar su actuación un público muy numeroso y muy selecto, entre el que figuraban numerosos músicos, y todos lo sacionados de Granada, que ansiaban conocer los progresos de tan destacados artistas.

Y a la salida, saciada la curiosidad, surgía el interés legítimo. La Orquesta Filarmónica de Granada está compuesta, en su totalidad, por artistas individuales, de una gran valía profesional, verdaderos maestros en el instrumento que cada cual tiene a su cargo. Es un conjunto de valores genuinos, enamorados de la música, que saben el valor de una partitura y bordan sobre ella, con toda propiedad, la labor del genio.

La Filarmónica Granadina los ha agrupado, ha juntado las valiosísimas piezas dispersas. Y el resultado—la Orquesta Filarmónica—es, como decimos, un conjunto de artistas personalísimos, maravillosos, en plena madurez de su arte y cuando aún pueden proporcionar a los públicos muchas horas de deleite.

El programa de la presentación—música clásica y moderna—se interpretó a maravilla, sobresaliendo en su ejecución la labor de todos y cada uno de los componentes de la Orquesta, maravillosamente dirigida, además, por don Alfredo Baldrés.

Cuantos asistieron al concierto hubieron de convenir en que el éxito había sido rotundo.

Hoy tiene Granada su mejor confirmación artística. El arte puro y noble que retoñó anteanoche en los patios del Ayuntamiento fué un río de espiritualismo que inundaba la casa consistorial, invadida cotidianamente por la política marrullera.

Algunos, irónicos, al margen de la sublimidad del concierto, dijeron que en el Ayuntamiento todo era música. Y acaso tuvieran razón.—S.

Para las obras del Camino de Huéscar a Orce

Acción Popular de Granada nos ruega la publicación de la siguiente nota:

En la última reunión celebrada por la Junta Nacional contra el Paro Obrero, y a petición del diputado a Cortes de Acción Popular—miembro de aquella Junta—don Dimas Madariaga, han sido concedidas 50.000 pesetas para las obras del camino de Huéscar a Orce, en esta provincia.

LOS AUTOMOVILES

ATROPELLADA POR UN «AUTO» Y GRATIFICADA POR SU DUEÑO

En la Gran Vía fué atropellada ayer por el automóvil de la matrícula de Barcelona núm. 48567 Gregoria Morales Jordán, de cincuenta y nueve años.

El conductor del vehículo, don Daniel Ruiz Rosell, vecino de Sevilla, al darse cuenta del atropello, descendió del vehículo y en él acomodó a dicha mujer, siendo llevada al Hospital de San Juan de Dios, donde los médicos de guardia le apreciaron una herida contusa en la ca beza y una contusión en el costado derecho.

Una vez asistida fué trasladada a su domicilio, calle de Alvíra, 178, en el mismo vehículo, y su dueño la gratificó con cien pesetas.

ATROPELLADA POR VIA BICICLETA

Una bicicleta que montaba Miguel López Ibañez, de veinte años, atropelló ayer en la Quinta Alegre a Elena Fernández López, siendo derribada al suelo, y a consecuencia del golpe recibido sufrió una contusión en la cabeza y con moción cerebral.

Unos guardias municipales la acompañaron a la Casa de Socorro, donde recibió la debida asistencia, y después acudieron a la Comisaría de Vigilancia para formular la correspondiente denuncia.

El ciclista se presentó anoche voluntariamente a la Policía.

CENTAURO

Cemento Portland Artificial

GRAN RESISTENCIA — HOMOGENEIDAD ABSOLUTA

CAL HIDRAULICA

LA DE MEJOR CALIDAD Y MAYOR RENDIMIENTO

FABRICA EN SIERRA ELVIRA
TELEFONO 1-3
Depósito: Plaza de la Trinidad C. Genil, 63. Telegráfica: Centauro
TELEFONO 1-3-4-4 TELEFONO 2-8-8-7

GRANADA

ros y novillos señor García de Mesa, el presidente interino de la misma entidad Maravilla y el subalterno Cástulo Martín en representación de la Sociedad de picadores y banderilleros.

El señor Alonso Mallol advirtió a los comisionados que el ministro de la Gobernación había adoptado el acuerdo de imponer severas sanciones a los que no se avinieran a resolver de una vez el conflicto taurino. Estas sanciones son las de que todo matador de toros o novillos y subalterno que se niegue a torear con los diestros mejicanos quedará inhabilitado durante un año para torear en las plazas de España y que aquellos empresarios que se presten a sustituir a los toreros mejicanos contratados se les clausurará la plaza también por el mismo tiempo.

El abogado de los toreros de referencia se quejaron al director de Seguridad de la intervención de la autoridad gubernativa en el pleito, que, según ellos, llevan por la vía legal y que tratan de que lo resuelva dentro de la ley el ministro de Trabajo.

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE GUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

LA FIESTA NACIONAL EN MADRID

Madrid.—Se celebró la corrida de toros con ganado de Villagodio, malo, y por tal motivo los toreros no pudieron lucirse, a excepción de Manolo Bienvenida, el cual obtuvo un triunfo.

Actuaron Manolo y Pepe Bienvenida y Félix Colomo.

Lo más destacable de Manolo fueron tres pares de banderillas y haciendo una buena faena de muleta.

Pepito estuvo sin suerte.

Félix Colomo tuvo buena tarde y el público le aclamó puesto en pie varias faenas y concediéndole oreja y rabo.

El público les sacó en hombros de la plaza.

Chicuelo triunfa clamorosamente Barcelona.—Toros de Vicente Martínez Miñanos.

Chicuelo en el primero lanzó superior, siendo aclamado también en quites.

En el cuarto lanzó enorme, sonando la música. Faena asombrosa de arte, valor e inteligencia, dando un curso de bien torear. Termina con un volapié. (Las dos orejas, el rabo y tres vueltas al ruedo entre aclamaciones).

Antonio Márquez, superior con el capote en el segundo. Faena buena, para un pinchazo y una estocada. (Ovación).

En el quinto veroníquea inteligente. Faena buena, un pinchazo y media alta. Rafael Vega de los Reyes superior lan ceando en el tercero, faena valiente y vistosa, dos estocadas y dos descabellos. En el sexto lanca valiente. Faena inteligente, una estocada y descabella.

LOS TOREROS MEXICANOS

México.—La «Unión de picadores y Banderilleros» ha dirigido una súplica al Gobierno para que repatrie a varios toreros mexicanos que se encuentran en España sin suficiente dinero para pagar el pasaje de regreso a su país.

En el documento se afirma que muchos de estos toreros se han visto obligados a ir de provincia en provincia en busca de trabajo, siendo recibidos en todas partes con hospitalidad.

EN VISTA ALEGRE

Vista Alegre.—Buena entrada. Hubo una mano a mano entre Pepe Gil y Pacho Godin. Ganado de Vicente Martínez, bravo y duro para los caballos.

Godin resultó con un fuerte varetazo. Ambos fueron muy ovacionados. Se destacó una faena de Pepe Gil a su primero, en la cual con la muleta dió toda clase de paseos, dando la sensación de un muletero de categoría.

EN BARCELONA

Una gran tarde de El Soldado Lisboa.—Toros de Infante, buenos. El rejoneador Nuncio estuvo superior.

El Soldado logró un triunfo clamoroso con la muleta y la capa, siendo llevado en hombros al hotel.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL RAID MANILA-MADRID

Manila.—Los aviadores Arnáiz y Calvo, que realizan el vuelo Manila-Madrid, han llegado a Hanoi, según un mensaje de radio recibido aquí.

UNA AMNISTIA

Viena.—El presidente Miklas se dispone a firmar un decreto por el que se concede una amnistía política a los presos políticos que cumplen sentencias de cinco años como máximo.

Se calcula que se elevarán a varios centenares el número de presos políticos que quedarán en libertad en virtud de este decreto.

EN TETUAN

Tetuan.—Ganado de Pérez Tabernero, regular. Solo uno fué francamente bueno: el tercero de la tarde.

Juanita Cruz a su primer chizo una faena templada y artista. A su segundo le sacó unos lances lucidísimos.

Joselito de la Cal y Soria torearon cuatro novillos. La emoción de la tarde la dió Soria, sufriendo varias aparatosas cogidas, toreando con un valor temerario.

EN LISBOA

Una gran tarde de El Soldado Lisboa.—Toros de Infante, buenos. El rejoneador Nuncio estuvo superior.

El Soldado logró un triunfo clamoroso con la muleta y la capa, siendo llevado en hombros al hotel.

UNA CATASTROFE. CUATRO AVIADORES MUERTOS

Belgrado.—Dos aviadores militares y otros dos pilotos civiles han resultado muertos al chocar los aviones que conducían en Dubronik.

Doce personas han resultado heridas a consecuencia del accidente. Los aparatos se incendiaron al caer a tierra, pro pagándose las llamas a tres casas que han quedado destruidas.

GRAN TRIUNFO ODE NOMIN EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Con un lleno completo se celebró una corrida en la que se lidió ganado de Domecq, que resultó bueno.

Jaime Nomin obtuvo un clamoroso éxito. Con el capote estuvo magnífico.

Realizó con al muleta artísticas faenas, que fueron coreadas por el público. Mató de superiores estocadas. Le fué concedido el rabo y las dos orejas. También tuvo que dar la vuelta al ruedo para corresponder a las manifestaciones de entusiasmo de los espectadores.

El Estudiante y Rafaelillo, muy bien. Este último cortó orejas.

EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.—Toros de Cobaleda, que cumplieron.

Ortega superior, en el primero y colosal en el cuarto.

Curro Caro, bien en el segundo y superior en el quinto.

Jaime Pericás al torear al tercero fué cogido, resultando conecionado.

Ortega mató bien a este toro. También estuvo superior en el último.

COLISIONES SANGRIENTAS ENTRE LA POLICIA Y LOS PARADOS

Varsovia.—En varias localidades se han registrado choques entre la Policía y los obreros en paro forzoso a consecuencia de lo que han resultado algunos muertos y muchos heridos.

En Torun resultaron dos parados muertos y otros tres heridos cuando la Policía disparó contra una multitud de dos mil manifestantes que pedían la iniciación de obras públicas para solucionar el problema del paro.

Los manifestantes acometieron a la Policía.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION IMPONDRÁ SEVERAS SANCIONES A LOS DIESTROS QUE SE NIEGUEN A TOREAR CON LOS MEJICANOS

Madrid.—A las nueve y media de la noche acudieron a conferenciar con el director general de Seguridad el abogado de la Sociedad de matadores de to-

LEPROSOS INSUBORDINADOS. LA POLICIA DISPARA Y RESULTAN MAS DE 50 HERIDOS

El Cairo.—Los enfermos de una leprosería emplazada cerca de esta ciudad se

ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje. Joaquín Ruiz, Mesones, 22 al 26.

AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez. Avenida de los Andaluces. Descuento, sólo en el detall y al contado.

APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875.

BAZAR LINDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín, 18.

BODEGAS-A.—Escribano, Almirceros 1-3 Descuenta en ventas al detall y contado.

BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 46.

CALZADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 162, y Calzados Garach, Zacatín, 6.

CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11.

CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6.

CARNICERIA.—Juan Capell, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia.

CARPINTERIA.—Miguel Sánchez, calle de Párraga, esquina a la de Gracia.

CAMISERIA MADRID.—R. Católicos, 26.

CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas.

CONFITERIA DE SAN GIL.—Miguel Bailón. Plaza Nueva, esquina al Zacatín.

DROGUERIA CHAMORRO.—Mesones, 21

DROGAS en general, y especialidad en esmaltes n. c. Alhóndiga, 16 a 20. T. 2477

EL TOISON DE ORO.—Mesones, 9.

EL SIGLO.—Sastrería. Reyes Católicos, 8

FLORES Y PLANTAS.—Fernando Reyes, Huer'a de Santo Domingo, Cuesta del Pescado, 19.

FERRERIA.—«El Llavín», Gran Vía 1

FIDEOS.—Rafael Rivero, Párraga, 3

FRUTERIA MADRILEÑA.—Navas, 24.

LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICOS.—Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 43.

LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto.

JOYERIA.—La Purísima, R. Católicos 19

MUEBLES.—Los hace en todos estilos, y económicos. F. Muñoz, San Antón, 6.

SOMBRETES.—Sembrerías de Benítez, Zacatín, 45 y Mesones, 47.

TEJIDOS.—Almacenes «San Juan», El barrambilla, 46, esquina a Librerías.

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizado.

DISCURSO DEL GENERAL CHIANG-KAI-SEK

Nanking.—El general Chiang Kai Shek ha pronunciado un discurso ante el Comité central del Kuomintang sobre la política que debe seguir el Gobierno de Nanking ante los últimos acontecimientos.

El general Chiang Kai Sek ha declarado que confiaba en que cedería la tirantez existente en el Norte de China, y también que la actitud adoptada por el Gobierno de Canton no sería considerada como una coartada por el condonzo de la guerra civil.

JEFES Y OFICIALES QUE DIMITEN

Hong Kong.—Se informa que el general Mia Pei Nan, jefe del ejército, y varios oficiales del departamento de Marina han presentado la dimisión.

Estas dimisiones no han sido confirmadas, pero se sabe que los dimisionarios son contrarios a la adopción de energías medidas contra el Gobierno de Nanking que pudieran tener como consecuencia una guerra civil en China.

También se informa que ha dimitido el gobernador Kanciu.

Varios oficiales del 19 ejército de campaña que fué disuelto hace algún tiempo han ofrecido sus servicios al Kuomintang en caso de necesidad.

DISCUSION DEL GENERAL CHIANG-KAI-SEK

Nanking.—El general Chiang Kai Shek ha pronunciado un discurso ante el Comité central del Kuomintang sobre la política que debe seguir el Gobierno de Nanking ante los últimos acontecimientos.

El general Chiang Kai Sek ha declarado que confiaba en que cedería la tirantez existente en el Norte de China, y también que la actitud adoptada por el Gobierno de Canton no sería considerada como una coartada por el condonzo de la guerra civil.

RUIZ FUNES A MADRID

Sevilla.—El ministro de Agricultura, terminado el banquete con que fué obsequiado esta tarde, marchó a Utrera. A la entrada de Alcalá un automóvil que precedía al ministro y que iba ocupado por varios ingenieros sufrió el reventón de una rueda y se salió de la carretera en lugar próximo a un precipicio. El ministro echó pie a tierra para informarse de lo ocurrido y el viaje continuó sin novedad. En Utrera el ministro se trasladó al Ayuntamiento, donde fué cumplimentado por la autoridades. Después visitó el local de Izquierdas Republicana. Desde Utrera marchó con dirección a Los Palacios y durante el recorrido estuvo viendo algunas fincas del término municipal de Utrera donde en breve habrán de hacerse algunos asentamientos de obreros. Después regresó a Sevilla y permaneció en el Gobierno civil hasta la hora de marcha a Madrid en el expreso, lo que hizo a las diez y diez en unión de su señora. Fué despedido por las autoridades y numerosos correligionarios.

RINOSOL.—Cura molestias nasales, evita gripe, catarros, etc.

Anuncios Telegráficos.—Sección especial por palabras

Casas recomendables de Granada y su provincia

ACADEMIA ISIDORIANA.—1.º y 2.º en Granada. Preparatoria de Carreras especiales. Internado.—Arlota, 13.

ALHAMBRA PALACE HOTEL.—Suntuoso y espléndido.—Situado en la Alhambra.—Granada.

SAN RAFAEL, S. A.—Fábricas de esencias de aceite de orujo y de jabones. Oficinas: Paseo de San Sebastián, 24. Granada.—Telefonos 1001 y 1321.

BANCO HISPANO AMERICANO.—Realiza toda clase de operaciones en las combinaciones más favorables para sus clientes.—Gran Vía, 1, Granada.

CASA JIMENA.—Sastrería que se destaca por la elegancia con que viste a su clientela.—Trajes a medida, desde 125 pesetas.—Puerta Real, 10, Granada.

CONSULTA MEDICA.—Doctor Gómez.—Medicina y Cirugía.—Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde. Plaza Villavieja, 3.—Teléfono 3039.

CONFITERIA Y COLONIALES.—El surtido más completo. Especialidad en Almibares, Conservas, Embutidos, Vinos, licores, etc.—López Mezquita, Mesones, Puerta Real.—Teléfono 1849.

FARMACIA SAN JUAN DE DIOS.—Pepe Jiménez.—Acreditados medicamentos. Aguas de Llanización.—8. Juan de Dios.

EL PORVENIR.—La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La Zapatería preferida por el público. Gran Vía, número 10, Granada.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON.—Oficina y depósito en Granada: Reyes Católicos, 38. Teléfono 2267.

SPORT GRANADINO.—Bazar y taller de armas de todas clases. Expenduría oficial de explosivos.—Establecimiento completamente reformado.—Efectos de caza, viaje y cuchillería.—Calle de Mesones, 22 al 26 (esquina a Jaudenes).

ULTRAMARINOS.—Los mejores artículos de este ramo los puede usted adquirir en el acreditado almacén de Bernabé López Cepas, Duquesa, 1.

DENTRIFICO INSUSTITUIBLE.—El renombrado Licor del Polo de Orive no tiene rival. Pídale en Farmacias y Perfumerías. Exíjase precintado.

COOPERATIVA DE LA PROPIEDAD.—Delegación en Granada: Zacatín, 12, 1. Formación de pequeños capitales por medio de cuotas de cooperación. Construcción y reforma de fincas urbanas. Compra de propiedades agrícolas. Cuentas de crédito. Al 5% de interés anual, con grandes facilidades para el pago.

A MAL TIEMPO

CATARROS GRIPALES :: TOS

JARABE ORIVE

FARMACIA J. ZAMBRANO.—Medicamentos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.—Reyes Católicos, 22, Granada.—Teléfono 2861.

GRAN HOTEL ESPAÑA.—Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El más recomendado para familias, por su confort y precios módicos.

JOYERIA FAJARDO.—De F. García. Zacatín, 9.—Teléfono 2526.—Precio fijo. Casa, de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos.—Insuperable en precios, gusto y calidad.

PUERTO RICO.—Gran tostadero de café. Son los mejores.—Gran Vía, 18, y Acera del Casino.

EL SIGLO.—Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8.—Teléfono 1148.

PASTELERIA Y SALON DE TE.—Gran confort y excelente servicio. López Mezquita Hermanos. Reyes Católicos, 45, y Zacatín.—Teléfono 1205.

TORRES Y LOPEZ HNOS.—Mosaicos, Cementos, Bañeras, Inodoros. Efectos demás artículos de aseo.—Gran Vía, número 12.—Teléfono 2060.

LA RIOJA.—Viuda de Victoriano T. Vallejo. Gran Vía, 6.—Coloniales.—Depósito de Bodegas Franco Españolas.

FARMACIA de don José Ruiz García (sucesor de Montes Garzón).—Productos químicamente puros. Aguas minerales. Reyes Católicos, 29.—Teléfono 1269.

¿ESTA USTED CALVO PORQUE QUE RE!—La maravillosa loción URANLA hace crecer el pelo. Lo aseguran personas que la usaron y muchos certificados médicos.—Se vende en la Farmacia Sueliro. Gran Vía, núm. 13, Granada.

Precios de suscripción
 En Granada cada mes 250 Ptas.
 En provincias trimestre 700 ..
 En el extranjero trimestre 800 ..
 Número del día 015 ..
 Número abonado 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
 En 1ª y 8ª plana 100 Ptas.
 En otros planos de texto 050 ..
 Los mismos por mayor 040 ..
 Reclamos y noticias 200 ..
 Conmutados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Granada 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

EN LA NUEVA PLAZA

La corrida del domingo Cogida del diestro Algecireño

Buena entrada se registró en la novillada que se celebró el domingo en la nueva plaza de toros, y ello es un sintoma. Un sintoma evidenciador de que el público acude al coso taurino cuando hay algo que le interesa. Y el domingo interesaba la combinación porque tenía bastantes alicientes, siendo el principal de ellos la repetición del soldado Luis Sánchez, que tan destacada actuación tuvo en la plaza del Triunfo el domingo 17 de mayo.

En la primera parte del espectáculo intervinieron el chavalillo sevillano Paquito Casado, una monería de criatura, que sabe lo que se trae entre manos, y el también chaval granadino José Lupiáñez «Palmilla», que por primera vez comparecía ante el público soberano.

Paquito Casado, vistiendo primoroso traje campero, produjo la más grata impresión. Veroniqueó a su becerro y al de su compañero con mucha salsa y valentía, y sobre todo, con una inteligencia impropia de sus pocos años, pues demostró, más que lo natural en un principiante, lo que se exige a un verdadero profesor en tauromaquia.

Con la muleta, bien, muy requetebién. Oyó aplausos y música. De haber tenido acierto con la espada, hubiera cortado las orejas al novillo, pero el público le ovacionó entusiasmado y le obligó a dar la vuelta al ruedo.

Paquito debe volver a torear en Granada, y es de suponer que la Empresa atenderá la indicación.

Palmilla es un valiente y acusa un estilo de matador grande. ¡Granadino! Porque, ¿han visto ustedes qué facilidad sacan todos los debutantes granadinos manejando el acero?

Lancó a su becerro, que estaba gordito, con relativa soltura y desde luego con extraordinario valor. Muleteó también valerosamente, y volcándose materialmente en el toro, metió el estoque hasta la empuñadura, saliendo el espada cogido y volteado. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo).

Palmilla ingresó en la enfermería. Hay que darle toros a este muchacho, porque se puede sacar partido de él. Y vamos con la segunda parte del espectáculo.

Los cuatro novillos del ganadero sevillano don Antonio Flores, propietario de la antigua vacada de Braganza, estuvieron bien presentados y acusaron mucha casta, igual que los becerros que estoquearon Casado y Palmilla.

Luis Sánchez estuvo muy trabajador toda la tarde y cuanto hizo fué de torero consciente de su deber hasta en los más insignificantes detalles. Su colocación en la plaza, admirable, pues en algunos momentos de peligro, su capote se interpuso evitando cogidas seguras.

Sabido es que su fuerte no es el capote, y sin embargo se adornó cuanto quiso, dando buenas verónicas, chicuelinas y revoleras, por lo que escuchó grandes ovaciones.

A su primero, mansote, pero sin pizca de malas intenciones, le sacó todo el partido posible, toreándolo de pie y de rodillas, para dos pinchazos y una estocada caída. (Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo).

En su segundo, que tomó la querencia de las tablas en terrenos del 6, se le ocurrió hincar las dos rodillas en tierra, pero tuvo que desistir porque el novillo, tardó en la embestida, no le acudió al rojo engaño. Hizo bien en levantarse, porque aquel sitio no era el más apropiado para tal empeño.

Volvió a hincarse de rodillas, resultándole el mulatazo deslucido, cosa esperada. Panaderito debió indicarle que no estaba el novillo para torearle de rodillas, además de que siempre es más airoso y más verdad el toro de pie. Estuvo Luis Sánchez muy valiente en la faena, sacando buenos pases, y en cuanto el de Braganza juntó las «manos», el soldado entró a herir, enterrando el estoque en lo alto y cayendo el animal a poco. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

En suma, sin obtener el éxito del día de su presentación, Luis Sánchez confirmó su cartel de buen torero y habrá que sacarlo otra vez, señor Casado.

Debutó Baldomero García (Algecireño). Valiente hasta la exageración, con una dosis de pundonor, que tan poco se prodiga en estos tiempos, el debutante se captó las simpatías del público desde sus primeras intervenciones.

Se ciñó hasta lo inverosímil toreando

de capa. Con la muleta hizo una faena tranquila, sosegada, a su primero, despachándolo de un pinchazo en lo alto y una estocada caída.

Al último novillo, que estaba reparado de la vista y tenía «una cabeza respetable», le toró demasiado cerca, sin darle importancia al defecto poderosísimo de la res que se venía por el lado derecho, cosa que debió advertir cuando al correrlo Juan Arcoya se le coló a éste.

Empezó su faena de muleta con pases valientes, y al rematar uno, precisamente por el lado del peligro, el novillo se le coló y lo enganchó, volteándolo.

El muchacho trató de incorporarse, pero volvió a caer al suelo, de donde lo recogieron algunos de sus compañeros, y en brazos de las asistencias fué trasladado a la enfermería.

Sánchez se hizo cargo del novillo y a fuerza de pinchazos dados de un aguijero modo y de un certero descabello consiguió poner al toro a disposición de las mulillas.

Bregaron con acierto Moreno de Granada, Eduardo Navarro, Zúñiga, Rienda, Manolo Escudero y Sussoni. Con las banderillas, los dos primeros, Panaderito y Juan Arcoya.

El funcionario municipal don Efraim Martínez, que debutaba como presidente, tuvo una actuación lucidísima. Terminada la novillada, se procedió al desajonamiento de la corrida de Nandín, que se lidiará pasado mañana día del Corpus. El público salió complacido.

LA COGIDA DE ALGECIREÑO

Llegado el diestro Algecireño a la enfermería, el doctor don Juan Pulgar, auxiliado por sus ayudantes, le practicó una delicada cura, terminada la cual, redactó el siguiente parte:

«Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Baldomero García (Algecireño) presentando una herida por asta de toro en la cara interna, tercio medio del muslo izquierdo, de cuatro centímetros de extensión y diez de profundidad, con dos trayectorias, una que rompe los músculos aproximadores y produce una moderada hemorragia con destrozos musculares intensos y otra descendente de unos cinco centímetros de profundidad, que también ocasiona desgarros musculares. Pronóstico grave.

Operado en esta enfermería es trasladado al hospital de San Juan de Dios.—El médico del Montepío de toreros, doctor Juan Pulgar.»

También fué asistido en la enfermería el becerista José Lupiáñez «Palmilla» de erosiones en ambas manos y un varetazo en la región inguinal derecha, que le fueron ocasionados al matar a su becerro.

Algecireño ingresó a primera hora de la noche en el hospital de San Juan de Dios, a donde fué conducido en una camilla de la Cruz Roja.

La noche del domingo al lunes la pasó el herido relativamente tranquilo, y su estado, en el día de ayer, era algo mejor.

Descanso al joven diestro una rápida y total curación.—K. D. T.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Consejo Provincial.—El presidente del Consejo local de Guadix participa su nombramiento en el Consejo de vocal médico.

El Consejo local de Almuñécar participa que la maestra señora Ocete comienza a disfrutar permiso, y el de Atarfe participa el cese del maestro señor Salas.

El Consejo local de Galera concede ocho días de permiso al maestro señor Moreno. Solicitan la sesión única los Consejos locales de Galera, Iznalloz, Guadix, Dehesas de Guadix, Huescar, Beilicena y Villanueva Mesía.

Oposiciones a cátedras de Universidades.—Decretada por orden de 25 de abril último la suspensión de las oposiciones a cátedras de Universidades anuncia ciadas hasta el 31 de diciembre anterior y cuyos ejercicios no hubieren comenzado a realizarse, así como las de otras cátedras anunciadas con posterioridad a esa fecha que puedan tener confirmación en el presupuesto, por el ministerio de Instrucción se ha dispuesto que dichas oposiciones deberán comenzar el día 20 de noviembre próximo. Se conformidad con lo dispuesto en el artículo 15 del decreto de previsión de cátedras de Universidad de 18 de septiembre de 1935.

A los Sres. maestros de 3.990 pesetas. La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, atenta siempre a todo lo que represente rehabilitación para la clase del Magisterio, prepara en Madrid una concentración de maestros de la octava categoría para el día 20 de mes en curso.

Con ello se persigue exponer al señor ministro la conveniencia de la desaparición de la aludida categoría octava. Esto mismo ha pedido la Asociación Nacional; en su consecuencia, la provincial del Magisterio Granadino se solidariza con el acto y, a tal fin, ha nombrado una comisión compuesta por los compañeros Carlos González, Luis Romero y Ambrosio González, quienes se pondrán en contacto con la Sección local de Trabajadores de la Enseñanza.

Los que por sus circunstancias económicas, pudieran trasladarse a Madrid en la referida fecha, deberán hacerlo y los demás remitirán una cuota, mayor o menor, al compañero Antonio González Heras, Compás de San Jerónimo, 2, cuota que se destinará a costear los gastos de los representantes que fueren nombrados.—Por la Comisión, Ambrosio González Pérez.

ALMACENES

La Isla de Cuba

Participa a su distinguida clientela el haber recibido las últimas novedades de primavera

HILERAS, 4 y 6. Teléfono 2178
GRANADA

Gran Circo LA ALEGRÍA

Situado en el Campillo Bajo, junto a la Diputación

Hoy martes 9 de Junio - Grandioso éxito de todas las atracciones

DOS GRANDES FUNCIONES, DOS

Por la tarde a las 7 sección vermouh y por la noche a las 10

¡La Compañía más grandiosa que recorre España, compuesta de 40 artistas de ambos sexos!

12 Grandes atracciones - 8 Clowns

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Si quiere usted viajar con seguridad y con garantía absoluta, en coches

aerodinámicos, cómodos y amplios, llame al TELEFONO 2-5-3-1

RAFAEL GOMEZ MARTIN

Oficinas: Plaza Sib-Rambla, 7 dpda. (junto Bar Flor)
Viajes y servicios de población.—Precios económicos.

DE TEATROS Y DE TOROS TEATRO CERVANTES

En el teatro Pinazo, de Burjasot (Valencia), se ha celebrado una función para recaudar fondos con destino al monumento a Blasco Ibáñez.

La compañía de Joaquín Miñana representó la comedia de Linares Rivas «La garra», y hubo un fin de fiesta, tomándose parte varios artistas.

En el Principal, de Valencia, se representará el próximo jueves la ópera «La Bohème», y para el sábado se anuncia «Marina».

En un céntrico restaurante madrileño se celebró el banquete en honor del dibujante y crítico taurino «K-Hito», para testimoniarle así la adhesión y protestar contra el atentado de que fué víctima días pasados.

Asistieron al banquete conocidas personalidades y una representación de los toreros mexicanos integrada por Lorenzo Garza, Luis Castro «El Soldado», Arturo Alvarez y algunos subalternos.

A los postres el periodista señor Estreñ Palomar leyó las adhesiones, entre ellas una del torero mexicano Armillita, otra del dibujante Cilla y gran número de aficionados, dibujantes y periodistas.

El señor Casares, presidente del Sindicato Autónomo de periodistas, que había organizado el homenaje, pronunció un discurso, en el que puso de relieve las condiciones que adornan a «K-Hito», tanto como dibujante como crítico íntegro y veraz.

El señor Gállego habló en nombre de la Redacción de «Ya», en cuyo periódico lleva a cabo sus campañas taurinas «K-Hito», y elogió, como el anterior, la actitud de Ricardo García, que hasta ahora no le ha valido más que sinsabores y disgustos.

Habló después don Federico Santander, que hizo un llamamiento a la concordia y propuso que se nombrase una comisión integrada por un torero mexicano, otro español, y un aficionado, que con altura de miras y siempre pensando en que México y España son naciones hermanas resolvieran el conflicto.

Seguidamente el dibujante Garrido, en nombre de la Unión de Dibujantes Españoles, pronunció un discurso en tono humorístico que fué muy aplaudido por la concurrencia.

Al levantarse a hablar «K-Hito», fué objeto de una gran ovación. Agradeció y describió algunos aspectos poco conocidos de la vida entre los toreros. Algunos de sus frases fueron celebradas y otras calurosamente aplaudidas.

Finalmente, el diestro Lorenzo Garza se levantó a hablar para dar las gracias a «K-Hito», en nombre de los mexicanos y repitió una vez más que sus compatriotas no ven en los toreros españoles más que a unos artistas hermanos. Acabó su breve discurso dando un viva a la madre España.

En el pasado mes de mayo se han celebrado 28 corridas de toros, contra 31 en 1935.

Claro es que este año la lluvia y el pleito de los toreros mexicanos han dejado sin efecto la celebración de ocho o nueve festejos.

SALON NACIONAL

Todo el cosenado, toda la picardía y el atrevimiento de los vodeviles franceses se ha compendiado en el que con el título de «Arlette y sus papás» se estrena hoy en este cine.

«Arlette y sus papás» es una película formidable, rebosante de gracia y de humorismo; sus incidentes, a cual más divertido, tiene el enorme aliciente de estar interpretada por verdaderos ases del cine parisiense, como son Max Dearly, Jules Berry, Renee Saint-Cyr y Suzanne Dantes.

Primera relación de donativos para el Día del Niño

Recaudado por el Colegio de Matronas:

Sres. Hijos de Rodríguez Acosta, 500 pesetas; Pastelería Bernina, 10; Farmacia Cortés Contreras, 2; Pastelería Suiza, 5; Asociación de Tejidos, 50; don Miguel del Campo, 15; Banco de Bilbao, 100; Banco Español de Crédito, 100; Hispano Americano, 50; Paños Ramos, 25; doctores Bueno López, 25; don Domingo Muñoz, 7, practicante señor Pertñez, 2; don Francisco Martínez, 5; Delegación de Hacienda, 10; El Porvenir, 5; don Luis Gálvez, 1; La Chilena, 2; Almacenes París, 5; Farmacia Zambrano, 5; Estanco Plaza del Carmen, 2; Hotel España, 10; Maison Dorée, 10; M. M. 2; M. A. 1; Confitería La Rosa de Oro, 1; don Adolfo Clavarrana, 5; Casa Martínez Hita, 1; Pastelería Bailón, 1; don Abelardo Fernández Martínez, 1; don José Gómez, 5; Estrellita Jiménez, 5; Fideria Mingorance, 5; doña Encarnación López, 0'25; Papelería Sucesor de Vázquez, 5 pesetas.

Todas estas cantidades han sido entregadas por el citado Colegio al tesoro de la Comisión para la fiesta del «Día del Niño», don Francisco Simancas.

Han prometido hacer entrega de importantes cantidades el Ayuntamiento de Granada y la Diputación provincial.

PERMANENTES, 10 PESETAS

INSTITUTO DE BELLEZA
Muñoz Almos, Pza. Mariana Fte. al Teatro
5.000 Ondulaciones Permanentes, Propaganda, a 10 ptas. Tintes Comol, 10. Marcel, 2 ptas., y al Agua 3, Creación de esta Casa.

Salón para Caballeros, separado. Silloes Koken, a la moderna.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 6.—Aceite corriente, de tres grados de acidez, de 60 y medio a 61 reales los once kilos y medio.

Aceite de orujo y jabones
Aceite de orujo verde primera, de 105 a 106 pesetas los 100 kilos.
Jabón blanco primera, a 110 pesetas los 100 kilos.
Verdes, a 100 id. id.

BOLETIN RELIGIOSO

9 de Junio

Sale el sol a las 4.55.—Se pone a las 19.33.

Se da el toque de oración a las 8. El de Animas, a las 9.30. El de Alba, a las 3.

Se manifiesta a las 7. Se oculta a las 7.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Santos Primo y Feliciano, mrs.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Santuario de Nuestra Señora del Perla iglesia de la Encarnación.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

En un mitin de afirmación sindical, celebrado el domingo en Madrid, el señor Largo Caballero pronunció un discurso sobre el tema "Disciplina, unidad y Congreso del partido socialista"

Madrid.—En el Cinema Europa se celebró el mitin de afirmación sindical, pronunciando un extenso discurso el señor Largo Caballero sobre el tema «Disciplina, unidad y Congreso del partido socialista».

Comenzó el acto con unas breves palabras del presidente Carlos Rubiera de salutación a la numerosa concurrencia exponiendo a la vez la finalidad del acto.

Comienza el señor Largo Caballero diciendo:

«Trabajadores: Tengo entablada una lucha interna desde hace bastante tiempo acerca de si yo debía decir públicamente algunas cosas, para tratar de cuestiones que yo tenía el propósito de haber reservado para cuando se celebrara el Congreso del Partido Socialista Obrero Español. Pero la contumacia en algunos compañeros y de alguna Prensa que de una manera desperdigada, pero constante, no dirige sus ataques, que se dedica a hacer afirmaciones inexactas y algunas verdaderamente imprudentes, y luego el aplazamiento del Congreso, me han obligado a aceptar la invitación de los grupos sindicales, que desde hace bastante tiempo venían instándome para que celebrase un acto de propaganda y en estos momentos, por considerar más oportuno que el acto que se celebrase tuviera por motivo el tema que vosotros habeis leído en los periódicos.

Este acto no es un acto de carácter político de mucha enjundia. Es un acto más que nada, íntimo. Por eso yo agradezco mucho a la comisión organizadora que haya restringido la entrada en el local hasta el extremo de que los compañeros, los camaradas que hayan venido, estén lo más cómodamente posible, al objeto de tener aquella benevolencia y paciencia necesarias para escuchar lo que hoy voy a decir.

Trata en esta primera etapa de su discurso el porqué de la celebración de este acto. Carácter íntimo del mismo. Los incidentes de Ecija. El efecto de ciertas campañas.

Justifica la actuación de las milicias socialistas diciendo que esos no son niños «peca» ni niños «bien», sino hijos de trabajadores que militan dentro de nuestras Juventudes Socialistas. Estos jóvenes creen que con ese procedimiento pueden hacer más captación y no hay derecho a censurarles. Es más: yo, que soy hombre poco amigo de las cosas espectaculares, no dejé de comprender que ese es un procedimiento para trabajar en pro de nuestras ideas, como el enemigo trabaja en pro de las suyas.

Cuando sabemos que en las escuelas, en las calles y en los campos se enseña y estimula a los elementos enemigos consideramos que esto es un peligro para nuestras ideas. Es porque se entiende que esa educación que se da a las juventudes puede ser un serio obstáculo para el porvenir y aun para el presente. Por esto, precisamente, tiene ex-

plicación lógica la actitud de los jóvenes.

Trata después del concepto de la disciplina, afirmando que ésta no ha de ser sólo para las masas, sino también para los dirigentes, agregando: si yo he pecado de algo, ha sido de rigidez. Ha sido censurada; me ha ecarreado enemigos, porque incluso dentro de nuestros organizaciones se me ha aprovechado muchas veces por este mi carácter y imtemperamento; se me ha aprovechado para hacer y poner cara de perro de presa ante hombres indisciplinados, y me he visto yo en la necesidad, en la dolorosa necesidad de expulsarles del partido.

El orador da lectura a un documento en el que, en síntesis, se dice que todos los afiliados a cualquier organización, tienen derecho a expresar sus opiniones e nel seno de la organización que correspondan; pero que la resolución definitiva de las cuestiones de importancia que se susciten corresponden al Congreso del partido. Otra cosa es imposible. Otra teoría es rechazable, porque sería quebrantar el programa y la fuerza de la organización. Las cuestiones se plantean para examinarlas y discutirlas, ya que se trata de una organización constituida por hombres libres.

El pleito que hoy tenemos planteado es uno que va ya contra el partido mismo, contra nuestra organización. El pleito entablado es la discusión de una conducta, de una orientación de organismos de nuestro partido. Es decir, que eso se puede discutir libremente. Nos podrán acompañar o censurar los demás; pero no pueden tener autoridad moral los que mantienen este criterio.

Cita varios casos de indisciplina y como en lo que se refiere al voto de la mujer. Discutido en un Parlamento, acordado por la minoría, figurando en el programa del partido el voto para la mujer, compañeros que tenían el deber de hacerlo, de votar, no lo hacen, y después no tienen inconveniente en publicarlo. ¿Qué ejemplo de disciplina es éste para las masas obreras de un partido? ¿Qué ejemplo de disciplina da un hombre que pertenece a un partido, que acuerda el voto a la mujer, no lo hace, y tiene la jactancia de decirlo a todo el mundo?

Quiénes hacían campaña contra el voto de la mujer carecían de visión política. Pero todos sabeis que se ha hecho esa campaña, y por correligionarios nuestros, que es lo abochornante. Estando en nuestro programa, fundándose en las razones que todos sabemos, y claro. Los hechos han venido a desmentir a quienes hacían campaña contra el voto de la mujer. Decían que el voto de la mujer era lo que iba a traer la derrota. Ya lo hemos visto el 16 de febrero. ¿Qué hombre hay que pueda decir que ha sido más valiente que la mujer en estas elecciones? (Aplausos). Entonces lo que procede es luchar para afianzar el sufragio femenino y luchar juntos hasta la obtención del triunfo.

Habla de las discusiones y polémicas entre los hombres del partido antes de las elecciones.

Habla después de la unidad del partido y cómo y por qué se falsea la historia.

Afirma que esta disciplina es aceptar a rajatabla lo que apruebe la mayoría, en la seguridad de que todos los demás les seguirán.

¿Quiénes son los primeros que han hablado de que en el partido se pa a producir la escisión? Pues los que piden la unidad del partido. Leed los periódicos y vereis cómo a preguntas que hacen los periodistas, contestan: «Sí, no hay remedio; el partido tendrá una escisión».

¿Por qué Aun suponiendo que lo crean puede y debe ninguno que tenga un cargo de responsabilidad decir a nadie que en el partido va a haber escisión porque haya discrepancias entre nosotros? Es la conducta que debe tenerse. Y yo digo que eso lo menos que puede ser, es un error. Eso que va a haber en el partido una escisión, ¿quién la va a hacer? Yo declaro aquí que Largo Caballero no hará jamás escisión en el partido socialista.

Hablando de las responsabilidades, En todo ejército, cuando se va a la

lucha y se pierde, deben ser juzgados principalmente los generales. Eso no hay quien lo discuta. Pero lo que no puede evitarse en toda lucha es que el soldado, a Isargento, a los cabos, a los capitanes y a los coroneles a los que se dió una función que cumplir y no la cumplen, o bien deben ir a la cárcel o ser fusilados. Tiene que haber de todo.

¿Responsabilidad para los generales? ¿Cómo no? Pero ¿no hubiera sido prudente haber reservado estas opiniones hasta la celebración del Congreso? Y allí habríamos visto quienes eran los generales, quiénes eran los coroneles, quiénes eran... (Grandes aplausos impiden oír el final de la frase).

Pero se comenta la insensatez de ir definiendo en los mitines la responsabilidad de ciertas personas. Pues bien, camaradas, yo tengo que decir que yo tengo dada cuenta de mi gestión antes del movimiento hasta el 4 de octubre y aprobada por los organismos superiores.

¿Qué extraño es que, dada la situación que existe en nuestro organismo y en lo que se llama masa obrera después de todas estas cosas, haya incidentes y haya cuestiones? Ellos creen que impunemente estas cosas se pueden hacer. ¿Es que siquiera es en defensa propia? Ni aun eso. Así no puede haber unidad espiritual en el partido. Si se quiere ir a la colaboración hay que reunir el Congreso fozdosamente. El Congreso extraordinario.

(En este momento el señor Largo Caballero mira el reloj, y dice:

Camaradas: No me doy cuenta del tiempo que pasa.

(Voces de «no, no, que siga hablando».)

Lo mejor es callar para acabar cuanto antes.

(El público prorrumpe en grandes vitores, invitando al orador a continuar su discurso.)

Hay una cosa, camaradas, que yo me veo en la necesidad de decirlo aunque sea rápidamente. Soy el delegado del partido en el Comité internacional del partido socialista, cuando venía que reunir se hace algunas semanas, de lo cual fui informado por el señor Fernando de los Ríos.

En lo que se refiere al Congreso del partido, cuando el Comité marcó la fecha convocando para dicho Congreso, recordareis que daba un plazo y señalaba doce o catorce días para enviar proposiciones. La Agrupación Socialista y el Comité del partido acordó, porque así se lo dijeron las agrupaciones, que debía ampliarse el plazo para enviar las proposiciones, y en la circular aprobada se decía que habiendo acordado la mayoría de las secciones que el próximo Congreso ordinario del partido se celebrase en Madrid, había decidido que se verificase el día 29 de junio y días siguientes.

Cuando esta circular se publicó, nosotros no nos opusimos a que se celebrase el día 29 de junio el Congreso; que decíamos era que no se cumplía el procedimiento reglamentario de que se publicase la Memoria dos meses antes.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

Siento no haber podido desarrollar todo lo que me resta por decir a causa del tiempo, acerca de la cuestión de la unidad de los estatutos del Congreso. Si tengo ocasión puede que todavía en otro momento lo haga. Sólo, pues, tengo que decir a todo esto, que no se debe interpretar en el sentido de que yo vengo aquí a ofender ni a molestar a nadie.

Termina diciendo que ocurra lo que ocurra, no tenemos más remedio que ir a la unificación del proletariado, suceda lo que suceda, para ir contra el enemigo común, lo mismo que fuimos el 16 de febrero. Quiero decir con esto que estamos dispuestos, si llega el momento, y tuviéramos necesidad de una acción contra el fascismo, que no sería por parte nuestra por lo que pudiera triunfar.

Nuestras discordias, nuestras disputas, nuestras discusiones, no sirven jamás para abrir paso al enemigo. Todos unidos contra él y confíemos en el triunfo a pesar de todo.

Las últimas palabras del señor Largo Caballero fueron acogidas con una gran ovación, que duró largo rato. El público que llenaba el teatro, entón la Internacional y con absoluto orden abandonó el local.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El presidente del Consejo acudió esta mañana a las once al ministerio de la Guerra, donde permaneció trabajando hasta después de las doce y media de la tarde.

El señor Casares Quiroga despachó con el subsecretario, general señor Cruz Bouillosa, y con el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general don Virgilio Cabanellas.

EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—El presidente de la República recibió en audiencia a don Pedro Villar, director general de Prisiones; don Alvaro Díaz Quiñones, director general de Industria; don Adolfo Alvarez Buylia, ex secretario general de la presidencia de la República; don Nicolás Alcalá Espinosa, presidente del Colegio Oficial de Registradores de la Propiedad acompañado de la Junta directiva; don Vicente Gaspar y don José Luis Veites, comisarios del Estado en los Ferrocarriles, y don Roberto Escribano, acompañado de la Junta provincial de Beneficencia.

EL PROYECTO FERROVIARIO

Madrid.—El ministro de Obras públicas, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que había leído en parte de la Prensa el proyecto que se propone presentar mañana a las Cortes sobre los ferrocarriles que constituye el nuevo régimen ferroviario.

—No hay nada de esto—dijo el señor Velao—, ni siquiera marca la orientación que el Gobierno ha de dar a la ordenación de los ferrocarriles como se ha hecho también en los periódicos. El proyecto que leeré mañana a las Cortes establece simplemente una intervención con carácter de coadministración en las compañías de ferrocarriles que están con régimen de consorcio con el Estado. El régimen definitivo está aun en estudio del Gobierno.

Habló después el señor Velao de la situación del pueblo de Yeste, en el que se produjeron los lamentables sucesos que dieron lugar al último debate parlamentario.

—En Yeste—dijo—, no existe la solución que apuntó el señor Guerra del Río de obras de riegos, pues no está ni hecho el proyecto, ya que de un estudio preliminar que se hizo resulta que la ejecución de estas obras era totalmente imposible por su carácter de coste y por su ineficacia.

FOR LA SOLUCION DEL PLEITO TAURINO

Madrid.—A primera hora de la tarde el director general de Seguridad recibió a los periodistas. Manifestó que había citado para primera hora de la noche a las directivas taurinas, con el fin de darles cuenta de una medida que se ha adoptado para resolver el pleito.

Un periodista rogó al señor Mallol que le diera noticia del carácter que tenía esta medida adoptada; pero el director general de Seguridad dijo que la publicidad a este acuerdo le parecía un deber de delicadeza no dársela, hasta que no lo conocieran los interesados.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta mañana las visitas del embajador de Chile, encargado de Negocios de Alemania, para presentar al ministro

el agregado naval de aquel país, teniente coronel Galmayo, que marcha como agregado militar a nuestra Embajada de Lisboa, y al señor Cayades, cónsul adjunto de España en París.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda manifestó hoy a los periodistas que se habían repartido entre los ministros copias del proyecto de ley de Transportes por carretera.

Este proyecto, dijo el señor Ramos—, es de indudable interés, porque afecta a la carretera y al ferrocarril, cuyos ser vicios están desorganizados. Confío en que con este proyecto no sólo se corregirán las deficiencias que se han observado, sino que se saldrá al paso de intereses no siempre legítimos, recogiendo en cambio las aspiraciones que fueron expresadas en el programa del Frente Popular.

Refiriéndose el señor Ramos a la reorganización del Centro de Moneda, dijo que había celebrado una conferencia con el señor Rodríguez Mato, cuyo nombramiento para el cargo de director ha sido acogido con gran interés, reconociéndose el talento y los méritos extraordinarios que concurren en dicho señor y que yo, agregó el señor Ramos, soy el primero en reconocer. En esta entrevista le he dado instrucciones para que lleve a cabo la reorganización interna de dicho Centro, y espero obtener el beneficioso resultado perseguido con esta reorganización.

Terminó diciendo que espera que el miércoles comiencen a discutirse en las Cortes los proyectos que tienen presentados y que están sometidos a estudio ya dictaminado el proyecto de Utilidades, suponía el señor Ramos que será el primero que empiece a discutirse.

NOTAS DE GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, señor Ossorio Tafall, facilitó a los periodistas las siguientes noticias.

Málaga.—Ha terminado la huelga general planteada en la mañana de ayer en Anatequera.

San Sebastián.—Ha quedado resuelto e inconflicto en los tranvías de San Sebastián a Rentería y San Sebastián a Tolosa mediante un acuerdo entre ambas partes.

Vigo.—Se ha solucionado la huelga de cargadores de carbón y hoy a primera hora reanudaron los obreros el trabajo.

Valencia.—Se han firmado las bases de trabajo con la compañía Eléctrica de Mijares, retirando los obreros los oficios de huelga. En Requena se ha llegado a una fórmula para evitar el conflicto de trabajadores del campo.

Oviedo.—El tren de la línea del norte número 523, a la entrada de agujas de la estación de Ablana, se supone que por una reacción del material, descarriló saliendo fuera de la vía dos vagones del coche correo, resultando gravemente herido un individuo que eviaba su billete.

La circulación estuvo interrumpida durante varias horas, siendo necesario efectuar trasbordo.

—En la línea de los ferrocarriles vasco-asturianos de Oviedo a Pravia, en el túnel de Santo Siso, kilómetro 56, ha sido hallado el cadáver de un hombre que no ha sido identificado, creyéndose arrollado por el tren número 1.

SE OFRECE — Para oficinas, cuatro horas diarias: Moral Magdalena, 8.

SALON NACIONAL

Hoy martes 9 de Junio de 1936

Secciones desde las tres de la tarde. La última, a las 11,30 de la noche.

ESTUPENDO PROGRAMA

La famosa marca SELECCIONES CAPITOLIO presenta en Granada el riguroso ESTRENO del vodevil francés más divertido, más alegre y más picaresco de cuantos se han filmado hasta hoy, titulado

Arlette y sus papás

Formidable creación de las magnas figuras del cinema francés MAX DEARLY, JULES BERRY, RENEE SAINT-CYR y DUZANE DANTIES

PRECIOS:

Butaca, 1 pta. — Anfiteatro, 0,50

Mañana, miércoles, ESTRENO de la formidable película FOX

EL SECRETO DE CHARLIE CHAN

HABLADA EN ESPAÑOL

COLISEO OLYMPIA

— Espectáculo cinematográfico —
Reproducción sonora KLANGFILM.

Hoy martes 9 de Junio de 1936

SECCIONES CONTINUAS DESDE LAS 3 DE LA TARDE. LA ULTIMA A LAS 11 DE LA NOCHE.

PROGRAMA

UFILMS presenta el estreno de la divertidísima comedia

¡No se... por qué!

Interpretada por IRIS ARLAN y SOEKE SZAKALL. Escenas muy graciosas y divertidas. Admirable presentación.

UNICO DIA DE PROYECCION.

Seleto programa de NOVEDADES SONORAS

PRECIOS: Butacas de patio, 1,00. Idem de general, 0,50.

TEATRO CERVANTES

— PRINCIPAL CINEMA —
Equipos sonoros Western Electric

PROGRAMA EN ESPAÑOL

Hoy martes 9 de Junio de 1936

GRAN EXITO de la producción Metro Goldwyn titulada

El cuarto núm. 300

Interpretada por FRANCHOT TONE y UNA MERKEL.

COMPLETA EL PROGRAMA UNA PELICULA COMICA.

SECCIONES CONTINUAS DESDE LAS 3 DE LA TARDE.

PRECIOS

Butaca, 1 pta. — General, 0,40.

El jueves: AUDISCOPIA. Sorprendente invento de cine en relieve

LO QUE PASA EN PROVINCIAS

EL PARO EN ASTURIAS

Oviedo.—Esta mañana no ocurrieron a trabajar los obreros de la fábrica de armas de Oviedo. El paro afecta a unos ochocientos hombres.

En cuanto al conflicto de los obreros de la fábrica de armas de la Vega, el gobernador manifestó a los periodistas que seguía en el mismo estado. También continuó en el mismo estado la huelga de los mineros.

Asimismo continúa la huelga de los obreros del ferrocarril de Langreo, pues resulta que el secretario del Consejo de Administración de la Compañía, recién llegado a esta capital, carece de poderes para resolver el conflicto. Por ahora no secundaron el paro los demás ferroviarios de la provincia y los trenes circulan normalmente.

EL CONFLICTO DE LOS BUQUES DE PESCA

San Sebastián.—El gobernador giró el domingo por la mañana una visita al puerto de Pasajes, donde se encuentran amarrados los vapores de pesca de arrastre por el pleito latente.

El paro de esta industria afecta a Pasajes en 65 parejas de barcos y siete «mus», con un total de 2.500 tripulantes.

DESISTEN DE IR A LA HUELGA

Sevilla.—Los obreros del transporte urbano de la sección de contrata de la Compañía M. Z. A. anunciaron el plantamiento de huelga si no les aceptaban las bases presentadas. Terminaba el plazo anoche a las doce, pero el paro quedó sin efecto porque los obreros obtuvieron garantías necesarias para el logro de sus aspiraciones.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA

Sevilla.—El ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, permaneció toda la mañana del domingo en el Gobierno civil, donde recibió numerosas visitas.

A las doce dió por terminadas estas visitas, dirigiéndose con los referidos ingenieros y con el señor Pérez Jofré a la finca «Torre Pava», en término de La Rincinada, de la propiedad del señor Sánchez, donde recientemente se han hecho asentamientos de numerosas familias.

Los campesinos que se hallaban almorzando cuando llegó el ministro le saludaron cordialmente.

Vió el ministro el puente sobre el arroyo Almonazar.

Los ingenieros hicieron ver al ministro la necesidad de que por Obras Públicas se proceda con la urgencia necesaria al arreglo de este puente.

Desde aquí el ministro se dirigió a pie con sus acompañantes al caserío de la finca donde fué recibido por el cabezalero de los asentados.

También estuvo en la finca Torre de la Vega, del mismo propietario, que abandonaron los obreros primeramente asentados por preferir un jornal y que han sido posteriormente sustituidos por otros trabajadores.

El ministro regresó a Sevilla, dando un largo paseo por sus alrededores y visitando algunos monumentos.

Después de almorzar el señor Ruiz Funes recibió a los periodistas a quienes dijo que la aplicación de la ley de Reforma agraria tiene características muy distintas, refiriéndose a este respecto a las provincias de Salamanca y Toledo, a las andaluzas y a las de Extremadura.

A estas provincias ha dedicado el señor Ruiz Funes gran atención.

Dijo que en Salamanca hay grandes extensiones que cultivar y que en Andalucía y en Extremadura lo interesante es mejorar las condiciones de vida de los campesinos.

Añadió que se han preferido aquellos núcleos de población de escaso término municipal en que se hacía más difícil la vida de los trabajadores del campo.

Manifestó que antes de venir a Sevilla había visitado en Ecija y Espejo unas fincas en las que la reforma se había implantado en septiembre de 1934 y que juzgaba de interés visitar para conocer los resultados de la aplicación de la ley, habiendo comprobado que los resultados de ella eran muy satisfactorios.

Dijo asimismo que de los asentamientos de ahora espera también muy buenos resultados y que tiene excelentes impresiones de la mencionada aplicación de la ley en lo que se lleva hecho desde que se encargó de la cartera de Agricultura.

Añadió que uno de los problemas que hay que resolver en Sevilla (provincia) es el relacionado con los ganaderos.

Dijo que las ventajas de la aplicación de la reforma agraria se van apreciando especialmente en Extremadura, don-

de e lasentamiento de ochenta mil familias ha contribuido notablemente a la paz de aquella región.

Se le hicieron unas preguntas de carácter político y contestó que los ministros están bajo una campaña neumática y no saben nada de la calle.

El señor Ruiz Funes almorzó en el Gobierno civil y a las cuatro de la tarde marchó al domicilio del diputado a Cortes don José María Aguilar, donde, como se sabe, fué colocado hace dos noches un petardo que hizo explosión y que por fortuna no ocasionó víctimas.

CONFERENCIA DE UN RADICAL

Barcelona.—En el teatro Victoria se celebró la anunciada conferencia a cargo del ex embajador de España en Méjico don Emiliano Iglesias. El acto, que estuvo muy concurrido, fué presidido por el ex concejal don Manuel Santamaría y el Comité local del partido radical.

El conferenciante empezó haciendo historia del partido a partir de su actuación durante la monarquía, y al llegar al momento actual hace resaltar que se producen disturbios injustificados en una cruzada contra la República, diciendo que el inicio de esta campaña habían sido los ataques contra Lerroux por parte de los republicanos improvisados en el 14 de abril.

Atacó duramente la actuación del Gobierno en las elecciones del 16 de febrero, que calificó de «chanchullo electoral», fraguado en el Parlamento y en las Comisiones, donde se dieron y quitaron actas a gusto de la mayoría.

Propugnó después por la igualdad de los hombres ante la ley y ante el derecho.

Refiriéndose a los sucesos de Yeste dice que los culpables están tranquilos y que para ellos no hubo puños en alto. Defiende a la Guardia civil como institución republicana.

El señor Iglesias terminó diciendo que el fascismo rojo corresponde al otro fascismo y es necesario que el pueblo reaccione contra todos ellos.

CONGRESO NACIONAL DE PRENSA TECNICA

Barcelona.—Anoche se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los congresistas del primer Congreso nacional de Prensa técnica. Antes los congresistas visitaron la Feria de Barcelona. Hoy se celebraron dos sesiones de dicho Congreso, que seguirán en días sucesivos.

HALLAZGO DE UN CADAVER

San Sebastián.—En la dársena del puerto ha sido hallado el cadáver de un individuo que no ha sido identificado, ignorándose las circunstancias del suceso. Intervinieron el comandante de Marina y el juez, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

Solamente se ha averiguado que la víctima era conocida por el apodo de «Mate».

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

San Sebastián.—A las once de la mañana del domingo se celebró el acto de descubrir una lápida que da el nombre de plaza de Zaragoza a la que hasta ahora se ha denominado plaza de Arentil, próxima a la plaza de la Concha.

El alcalde de Zaragoza descubrió la lápida en bronce, que lleva sobre el nombre de plaza de Zaragoza los escudos nacional y donostiarra. Los dos alcaldes pronunciaron discursos de mutuo enaltecimiento para las dos ciudades.

El alcalde de San Sebastián hizo re-

saltar la gratitud que el pueblo debe a Aragón y principalmente a Zaragoza, que da un contingente considerable de veraneantes, población por la que en la ciudad de los sitios se tiene predilección.

Las bandas de música interpretaron el «Guernikako Arbola», una jota y el Himno de Riego, dándose vivas a la República, a Zaragoza y a San Sebastián.

La plaza donde tuvo lugar el acto estaba engalanada con gallardetes de los colores nacional y de ambas ciudades.

Después del acto, la banda del Hogar Pignatelli recorrió varias calles de la ciudad.

Continuando los actos organizados con motivo de este homenaje a Zaragoza, se celebró en la plaza de toros un festival mixto. Se lidiaron unos becerros y después actuaron la banda del Hogar Pignatelli, una rondalla y un coro de arte folklórico, de Zaragoza, imponiéndose un artístico gallardete a dicha banda, como recuerdo de su actuación en esta ciudad.

Por la noche, el alcalde de la ciudad obsequió con un banquete a su colega de Zaragoza y otras representaciones llegadas de aquella capital.

Durante estos días todos los «taxis», camiones, autobuses y muchos coches particulares han circulado con banderitas que tenían los colores de las banderas de Zaragoza y San Sebastián.

ASAMBLEA DE METALURGICOS

Valencia.—Ayer mañana y en los sótanos del mercado central, tuvo lugar una asamblea de metalúrgicos en la que se dió cuenta del estado del asunto que haec tiempo viven gestionando los obreros sobre el abono de tantos jornales devengados como sábados hubieren trabajado desde la derogación de la jornada de 44 horas llevada a cabo por el Gobierno de coalición derechista.

En dicho reunión se acordó que el Comité encargado se entrevistara ayer tarde de mismo con el gobernador y que el resultado de estas negociaciones se diera a conocer en la tarde de hoy en el mismo local donde se celebra la asamblea. De no llegar a un acuerdo patronos y obreros es casi seguro que inicie la huelga, que alcanzaría a muchos miles de obreros por los numerosos y variados ramos que abarca la metalurgia.

HUELGA RESUELTA

San Sebastián.—Después de once días de paro ha quedado resuelta la huelga de tranvías de las Compañías de San Sebastián-Rentería y San Sebastián-Tolosa.

LADRONES EN UN AYUNTAMIENTO

Zaragoza.—Durante la madrugada entraron ladrones en la secretaría del Ayuntamiento de Cerveruela, forzando las rejas de una ventana.

Los ladrones recorrieron todas las dependencias de la Casa Consistorial, abrieron cajones y destrozaron documentación que había en algunos armarios.

En el archivo hicieron un estrago en los documentos.

Los asaltantes únicamente se llevaron unas pólizas de 1,50 pesetas.

Sorprende que sabiendo que no había dinero fuese asaltado el edificio municipal. Parece que se trataba de hacer desaparecer documentación.

ESTADO DE VARIOS CONFLICTOS

Gerona.—Los obreros de la fábrica de generos de punto de esta ciudad Figueras y Pujadas, S. L., han declarado la huelga por haberse roto las negociaciones que llevaba a cabo la Delegación de Trabajo para que los obreros y empresas llegaran a un acuerdo.

Continúa en el mismo estado el conflicto planteado en la fábrica de botones de don José Viñas Robert, de esta capital. Los obreros siguen en huelga.

Los obreros de lramo de industria tipográfica han presentado nuevas bases de trabajo. El miércoles acaba el plazo

concedido a los patronos para que contesten a las demandas y en caso de no ser aceptadas se declarará la huelga.

HUELGA SOLUCIONADA

La Coruña.—Hoy ha quedado solucionada la huelga de obreros de los servicios municipales. Los barrenderos salieron a efectuar la limpieza de las calles.

CLAUSURA DE UNA FERIA COMERCIAL

Barcelona.—Ayer tuvo lugar en Caldas de Mombuy el acto de clausura de la IV Feria Comercial con asistencia del consejero de Hacienda señor Esteve y de los diputados señores Ragasol y Sala, así como numerosas representaciones de todos los Ayuntamientos de la comarca.

Los invitados fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un lunch y luego se trasladaron a la Feria, donde se celebró el acto de clausura.

Fronunciaron discursos el alcalde de la localidad, los diputados citados y finalmente el consejero de la Generalidad señor Esteve, quien dijo que al dar por clausurado el certamen en nombre de la industria catalana felicitaba a sus organizadores. Añadió que el Gobierno tiene en estudio un proyecto extraordinario de realizaciones con lo cual y el esfuerzo de todos podrá ser Cataluña la región más rica y más libre y cuanto más rica y más libre se sienta, más com penetrada estará con los restantes pueblos de España.

EL PUERTO FRANCO

Barcelona.—Ha visitado al presidente de la Generalidad y alcalde de Barcelona don José María Ginot, delegado del Estado en el consorcio del puerto franco.

EL DESARME

Barcelona.—El «Boletín Oficial de la Generalidad» publica una orden de Gobernación por la que se declaran en suspenso todas las licencias y permisos de usos de armas actualmente en vigor y caducadas las expedidas a favor de individuos de Acción Ciudadana. La entrega de armas deberá efectuarse en un plazo de cinco días.

ATACADORES CONDENADOS

Barcelona.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha verificado la vista de la causa seguida contra Antonio Moreno y Basilio Samper, acusados de ser los autores del atraco cometido el 22 de abril de este año en la fonda «La Unica», de la calle Este.

El Tribunal condenó a Antonio Moreno a cuatro meses de prisión por delito de robo y a Samper a la misma pena por igual delito y a la de dos años y once meses por tenencia ilícita de armas.

VISTA DE UNA CAUSA APLAZADA

Barcelona.—Hoy debía celebrarse ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa seguida contra los directivos de Renovación Española de la calle de Séneca, por depósito de armas de fuego; pero fué suspendida por enfermedad de uno de los letrados.

Según noticias, uno de los defensores estaba en rebeldía y al presentarse hoy ha quedado a disposición del Juzgado.

APLICACION DE LA AMNISTIA

Barcelona.—Por esta Audiencia se ha aplicado los beneficios de la amnistia al ex jefe de la sección de Arbitrios del Ayuntamiento, don Juan Aymerich, procesado por supuesto delito de malversación de fondos.

UNA CAMIONETA AL RIO

Alcázar de San Juan.—Una camioneta que hace el servicio de viajeros entre Alcázar de San Juan y Tomelloso y que conducía Antonio Valdellos, sufrió la rotura de la diferencial, yendo a caer al

rio Viguera. El cobrador, que iba en la baca, salió despedido y fué a caer al agua, resultando ileso. Los viajeros, tras grandes apuros, pudieron ir saliendo del interior del vehículo, resultando algunos de ellos con heridas de poca importancia.

REGISTRO Y DETENCIONES

Bilbao.—En un registro practicado por la Policía en el local de Renovación Española de la Gran Vía se encontró una pistola, una fórmula para fabricación de explosivos y varias convocatorias que demuestran el funcionamiento clandestino de la entidad. Fueron detenidas quince personas que había en el local, que más tarde fueron libertadas. Solo quedó detenido uno de los afiliados a disposición del gobernador. El local fué clausurado.

LADRONES A LA CARCEL

Bilbao.—En una cantera del barrio de Egoña dos jóvenes de quince años robaron al transeunte Isaac García, arrebatándole una pequeña cantidad de dinero y varios objetos. Los ladrones fueron detenidos.

EL DIA DEL VINO

Barcelona.—Ayer tuvo lugar una asamblea vinícola a la que concurrieron los representantes de las principales comarcas catalanas.

Con motivo del día del vino, celebrado en la feria, los sindicatos y asociaciones de productores de vino se reunieron para tratar temas referentes a la industria vitivinícola.

Asistieron los delegados de la comarca del Priorato, Bajo Ampurdán, Cuenca Gaya, Cuenca Bárbara, Valle Alto y Bajo Panadés, Camp de Tarragona y Llano de Llobregat. Presidió el delegado oficial del Instituto del Vino. Se aprobaron unas conclusiones, entre las que figuran lo desgravación total de los vinos en toda España, aplicación estricta del Estatuto del Vino, represión enérgica de las adulteraciones y fraudes que se cometen y vigilancia en las nuevas plantaciones de viñedos, de conformidad con la ley.

LA REFORMA AGRARIA EN SEVILLA

Sevilla. Esta mañana el ministro de Agricultura, acompañado de diversos ingenieros y el alcalde, ha visitado la finca «Pijana» en Gerena, de 650 hectáreas de terreno, que pertenece al duque de Alba y en la que han sido asentados recientemente 51 campesinos.

El ministro visitó detenidamente la finca y en especial el molino y el caserío.

A la una y media de la tarde regresaron el ministro y sus acompañantes para asistir al banquete que se le ofreció en la nueva venta de Antequera.

EL ESTATUTO DE ANDALUCIA

Sevilla.—El Comité de acción pro Estatuto de Andalucía celebró una reunión en la que se acordó constituir en cada localidad hermandades o grupos que se interesen cerca de los Ayuntamientos, organizaciones e individualidades para que estudien el anteproyecto de Estatuto de Córdoba y que emitan dictamen sobre su lectura, debiendo elevar sus sugerencias al Consejo superior de la Junta liberalista antes del 1 de julio próximo.

PRISION ATENUADA DE UNOS PROCESADOS

Barcelona.—La Sala de la Audiencia ha acordado la prisión atenuada de los procesados por los sucesos acaecidos en Torre de Claramunt, como consecuencia de los cuales resultaron heridos varios vecinos y muerto un individuo. Estos sucesos tuvieron su origen en una discusión sobre expedientes de quintas que se entabló entre los entonces concejales y los gestores que habían integrado la Corporación anterior.

DESCARRILA UN TREN DE VIAJEROS Y RESULTAN MUERTOS DOS FERROVIARIOS

Gerona.—A las cuatro de la tarde un tren de viajeros de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos, S. A., que une el trayecto de Gerona con Palamos, al llegar al kilómetro 9, hectómetros 7, término municipal de San Juan de Loblet, ha descarrilado desprendiéndose la máquina del resto del convoy. La máquina quedó tumbada y atravesada en la carretera que corre paralela a la vía.

El maquinista y el fogonero, apellidados Sent y Figueras, respectivamente, han quedado aprisionados debajo de la máquina, falleciendo instantáneamente. Los viajeros no han sufrido daño alguno. La carretera ha quedado interceptada y una brigada de obreros de la Compañía está trabajando para extraer los cadáveres de las víctimas y dejar expedita la carretera.



¿COMO SE HACE EL ARROZ CON LECHE?
 ¿QUE REQUISITOS SON NECESARIOS PARA INGRESAR EN HACIENDA?
 ¿DE QUE FORMA SE CONSTRUYE UN APARATO DE RADIO, POTENTE Y ECONOMICO?
 ¿CUAL ES LA BIOGRAFIA DE MUSSOLINI?
 ¿EN QUE CONSISTE LA TEORIA DE LA RELATIVIDAD?
 ¿CUANTOS AÑOS HACE QUE SE RETIRO GUERRITA?
 ¿QUE ES LA ESTRATOSFERA?
 ¿HAY ALGUN MEDIO EFICAZ PARA EXTERMINAR LOS MOSQUITOS?
 ¿CUANDO SE ESTRENO «JUAN JOSE»?

Cuantas preguntas se le ocurran a usted, no precisamente por capricho, sino por la infinidad de dudas que el vivir cotidiano plantea, nosotros las contestaremos, amplia y documentalmente.

Sin duda alguna, cuanto nosotros le contestemos podría usted contestárselo también... pero nosotros poseemos un gran archivo y disponemos de una amplísima red de colaboradores, y claro está, lo que usted tardaría varios días, tal vez varias semanas, en averiguar, nosotros podemos saberlo con toda amplitud en pocas horas, cuando no en pocos minutos.

Pregúntenos, pues, cuanto le convenga saber, por complicado que sea, y seguidamente le contestaremos, en pliego franqueado como carta. Bastará para ello con que a su pregunta acompañe CUATRO PESETAS EN SELLOS DE CORREO, y la dirija a

CONSULTORIO UNIVERSAL.—Paseo de la Fuente Fargas.—BARCELONA.

Advertencia importante. — CONSULTORIO UNIVERSAL no facilita horóscopos, ni predice los números que han de salir premiados en la Lotería, ni incurre en engaños y paparruchas por el estilo y se reserva el derecho a no dar por recibidas aquellas cartas cuyo contenido demuestre que sus firmantes no han comprendido el carácter absolutamente serio y honesto de su organización.

Por Teléfono

CONTESTANDO A UN MANIFIESTO DE LAS CLASES ECONÓMICAS

Barcelona.—A mediodía recibió a los periodistas el consejero de Trabajo señor Barrera, quien anunció que esta noche, acompañado del alcalde de Villanueva y Geltrú, marcharía a Madrid para gestionar asuntos relacionados con su departamento.

Preguntado el señor Barrera si había leído el manifiesto publicado por las entidades económicas catalanas, contestó afirmativamente y que debía añadir, como réplica a este documento, que parecía que sus zramantes estaban cansados de que haya tranquilidad y paz en Cataluña. Desde el momento en que hablaron conmigo—dijo—yo les hice las manifestaciones que ellos conocen. Con sidero extemporánea la publicación de ese manifiesto; con haber comunicado a sus representantes lo que yo les dije, no había necesidad de lanzar a la opinión ningún escrito.

BUSCANDO LA SOLUCIÓN DE UN CONFLICTO

Barcelona.—Ayer se celebró en las minas de Figols la asamblea de obreros de acuerdo con lo decidido en la reunión celebrada el sábado en la consejería de Trabajo, para someter a conocimiento de los mineros una fórmula presentada en dicha reunión. Los obreros acordaron ver con agrado el interés de las autoridades para resolver el conflicto; pero decidieron no salir de las galerías en donde se encuentran en señal de protesta, hasta tanto que la empresa no abone los jornales devengados, que ascienden a unas 400.000 pesetas, y los correspondientes a los siete días que llevan en el interior de las minas los 148 obreros.

Preguntado a mediodía el consejero de Trabajo sobre este asunto, dijo que, con el director de las minas de Figols, se disponía a trasladarse a la Generalidad a fin de celebrar una entrevista con el presidente. Dijo que de aceptarse la proposición que él había presentado el sábado a los obreros, se podía ya dar por resuelto el conflicto.

PARA DESTINARLOS A LA ENSEÑANZA

San Fernando.—En la sesión municipal de hoy se aprobó un proyecto de incautación de edificios religiosos para destinarlos a la enseñanza.

También fué leído un escrito del Frente Popular pidiendo la anulación de un acuerdo, adoptado en sesiones anteriores, que consistía en presentar la dimisión del Ayuntamiento en caso de traslado a Cartagena de la Escuela de torpedistas. Se accedió a la petición del Frente Popular.

UNOS AGENTES PONEN EN FUGA A UN GRUPO DE ENMASCARADOS

Córdoba.—Durante la madrugada última en las proximidades de la Carlota tres enmascarados, dos de ellos provistos de pistolas y uno con una escopeta de postas, dispararon contra un automóvil conducido por el vecino de Sevilla

Miguel Rivas de la Rosa, el cual, en vez de detenerse aceleró la marcha y consiguió llegar al pueblo, denunciando el hecho a la Guardia civil.

Poco después fué también agredido a tiros otro coche del Gobierno civil que iba ocupado por los agente scondutores del Cuerpo de Vigilancia señores San Gregorio y Torres, que se dirigía a la Carlota para recoger el coche del gobernador que había quedado allí a causa de una avería. Los conductores echaron pie a tierra y repelieron la agresión disparando sus pistolas y poniendo en fuga a los enmascarados. Parece que se trata de un grupo de atracadores.

La Guardia civil y fuerzas de Asalto dieron una batida por aquellos alrededores sin conseguir detener a los autores de los disparos.

En el sitio citado se ha montado un servicio de vigilancia.

Los dos coches tienen impactos de bala y de postas.

ALCALDE MULTADO

Córdoba.—El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al alcalde de Doña Mencía, que pertenece a Unión Republicana, por negarse a autorizar la celebración de un entierro católico.

El alcalde anterior a éste fué destituido por la misma causa. El gobernador, al hablar de este asunto, ha dicho que si se repiten estos hechos destituirá al Ayuntamiento en pleno por oponerse al cumplimiento de los preceptos constitucionales.

MITIN SINDICALISTA

Córdoba.—Ayer se celebró en esta capital un mitin sindicalista, al que asistieron unos tres mil afiliados de toda la provincia.

Los oradores atacaron a Largo Caballero y dijeron que ellos estarán unidos con los socialistas para obtener mejoras para el proletariado y no para encumbrar a ninguna figura para que escale el Poder.

Censuraron también que las milicias socialistas usen uniforme.

Muchos socialistas de izquierda que asistían al acto se retiraron al oír los ataques contra Largo Caballero. No se produjeron incidentes.

DOS OBREROS HERIDOS

Barcelona.—En la calle de Cortes, 295, con ocasión de estar trabajando seis operarios del ramo de la calefacción afiliados a la U. G. T. se presentaron a mediodía siete individuos pertenecientes a la C. N. T. Entre ambos grupos se suscitó una discusión y los obreros se agredieron mutuamente. Resultaron heridos dos obreros de la U. G. T. Los agresores se dieron a la fuga.

HUELGA RESUELTA

Barcelona.—Esta mañana ha quedado resuelta la huelga de los obreros barmaderos y basureros.

El consejero de Gobernación señor España, refiriéndose a este asunto, dijo que la ciudad había recobrado su aspecto normal y expresó su agradecimiento

a las fuerzas de Aeronáutica por sus eficaces concursos durante la huelga.

SANGRIENTO SUCESO, UN MUERTO Y TRES HERIDOS

Zaragoza.—En el pueblo de Daroca ha ocurrido un suceso sangriento. Al objeto de solucionar un asunto se personaron en Zaragoza dos comisiones, dando por resultado hallar la fórmula que dió fin a la cuestión y comunicándose el acuerdo al alcalde para que diese publicidad al arreglo.

Mientras esto último se verificaba el presidente de la patronal, cuyo nombre no hemos podido averiguar y del que solo sabemos que se le conoce por el apodo de «El Chileno», decidió ir a tomar café a un casino. Parece que al Chileno le indicaron la conveniencia de que no fuese, pero obstinado en su idea promovió un incidente, dando lugar a que le rodeara un grupo de doce personas para disuadirle de su empeño.

Cuando se hallaba discutiendo el citado grupo, los guardas rurales pertenecientes a la patronal dispararon y mataron a Julián Sancho Blas e hirieron a Teodoro Francés Tejada, Antonio Balmartín Cuerno y Justo Sánchez Herro, todos ellos ajenos por completo al asunto resuelto en esta capital. Los tres heridos han quedado hospitalizados en el provincial de Zaragoza.

LOS SUCESOS DE YESTE. SECRETARIO DEL JUZGADO ESPECIAL

Sevilla.—Ha sido designado secretario del juez especial que ha de instruir el sumario por los sucesos de Yeste el secretario del Juzgado de instrucción de Lora del Río don Rafael Ballesteros.

Este saldrá esta noche para tomar posesión del cargo.

Ayer ha salido con dirección a Yeste el magistrado de esta Audiencia don Gerardo Centenes, juez especial designado por el Gobierno.

RUIZ FUNES ALMUERZA EN UTRERA

Sevilla.—El ministro de Agricultura salió con dirección a Utrera, donde almorzó.

SIGUEN SOLUCIONANDOSE CONFLICTOS

Valencia.—El gobernador señor Solsó na manifestó que la jornada del domingo había transcurrido con absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Añadió que había quedado resuelto el conflicto pendiente entre la Compañía de Electricidad del Mijares y sus obreros firmándose las bases y retirándose el oficio de huelga.

También ha quedado resuelto el problema del trabajo en el campo, en Requena, de acuerdo con la fórmula sugerida en una reunión que se celebró en el Gobierno civil.

Hoy han comenzado las negociaciones entre patronos y obreros metalúrgicos. La huelga anunciada por los obreros del campo de Carcagente se ha aplazado por haber encontrado una fórmula de solución transitoria, que se aplicará en tanto se estudia la fórmula definitiva. En la reunión celebrada en el Gobierno civil se adelantó mucho en esta última osuación. Hoy se ha trasladado a Carcagente, en representación del go-

bernador, un delegado suyo para reunir a los propietarios y obreros y continuar las negociaciones entabladas.

El gobernador informó de que había puesto multas de 50 a 500 pesetas por infracción de las bases de trabajo y por actividades políticas contra el régimen y por desobediencia a las órdenes de la Alcaldía y sobre todo por ejercer coacciones sobre los contribuyentes para que no efectúen el pago de los recibos municipales.

OTRO CONFLICTO RESUELTO

Barcelona.—El conflicto que se había originado a bordo del vapor «Cabo Blanco», de la Marítima del Nervión, a consecuencia de las nuevas bases de trabajo del personal de a bordo, ha quedado resuelto y el buque ha sido despachado para salir esta noche con rumbo a los puertos de destino.

UN HERIDO

Barcelona.—En una obra en construcción de la calle Lepanto el lampista Francisco Mojica, de 16 años, fué agredido por un individuo que le dió varios golpes en la cabeza con un objeto contundente, causándole lesiones de pronóstico reservado. La víctima ignora quién es su agresor.

POLÍTICOS DE VIAJE

Barcelona.—En el expreso de esta noche salió para Madrid el consejero de Trabajo de la Generalidad don Martín Barrera acompañado del alcalde de Villanueva y Geltrú don Antonio Escofet. Fueron despedidos por las autoridades. En el mismo tren marcharon a Madrid los señores Puig de la Bella Casa, Belver, Portela Valladares, Cidal y Guardiola, España y Rahola.

DETENCIÓN DE UN ESTAFADOR

Barcelona.—En casi todos los Juzgados de esta ciudad y en muchos del resto de España se habían presentado denuncias por estafa contra un tal Francisco Jiménez Palmiro. En virtud de estas denuncias, que son en tota unas 60, el individuo en cuestión era buscado activamente por la brigada criminal de Barcelona. Esta tarde se montó un extenso servicio que dió por resultado la detención del estafador cuando acudía a una cita amorosa en la carretera de Montjuich. Conducido a la Jefatura se descubrió su verdadero nombre, que es Francisco Palmeiro Gusta y fué puesto a disposición del os Juzgados que le reclamaban.

CARNETS DE CIRCULACION FALSIFICADOS

Barcelona.—El departamento de circulación del Ayuntamiento ha puesto en conocimiento de la Policía que hay en Barcelona un gran número de carnets de circulación falsificados. Se acompaña a la denuncia de los carnets falsos uno, para que los agentes puedan perseguir el fraude.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

ILLORA.—La guardia civil ha procedido a la detención de los vecinos de Asquerosa, Pedro Naranjo Castro, de 53 años, y José Verdejo, de 23, por ser autores de la corta y sustracción de cha-

parros en el monte denominado «Alcachofares», de la propiedad de las hermanas Antonia, Ana y Herminia Gómez Salobreña.

CULLAR BAZA.—Por la guardia civil de esta localidad ha sido detenido, José Jiménez Galera, de 27 años, por haber maltratado de palabra a sus convecinos José María Robles Navarro y Angel Tello Reche, de 24 y 19 años de edad, respectivamente, en ocasión en que se hallaban éstos cogiendo hierba en una propiedad del detenido, obligando éste a los otros a conducir la hierba a su casa para lo que les amenazó con una pistola, según manifestaron, cuya arma niega el detenido haber hecho uso de ella, puesto que no la posee.

SORVILAN.—La guardia civil rescató anteayer dos caballerías, procedentes de un robo efectuado en Baños de la Encina (Jaén), a últimos del mes de mayo, y que se hallaban en poder del vecino de Polopos, Ramón Las Heras Morales, que fué detenido. Este y las caballerías quedaron a disposición del juez municipal de Polopos.

MOREDA.—Por hurto de leñas han sido denunciados por la Guardia civil de esta localidad los vecinos de Gobernador Juan Andujar Alvarez y Adolfo Cuna Martínez, cuya sustracción la cometieron en las propiedades de don Pedro López Hurtado, vecino de Piñar.

ALHENDIN.—El vecino de Hojar Luis Miranda Moya ha denunciado a la Guardia civil que en la amdrugada última le habían sustraído de su domicilio cinco aves de corral y dos prendas de vestir de señora.

La Guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores del hecho.

MARACENA.—Al emdiódia de anteayer fué hallado en un sifón de la vía férrea del Sur y próximo al paso a nivel de dicho pueblo, el cadáver del vecino del mismo Miguel Vaquero Molina, de 45 años.

La benemérita, una vez que tuvo conocimiento del hecho, se presentó seguidamente en el lugar del suceso, en unión del juez municipal y del médico titular, y de las averiguaciones practicadas se deduce que se trata de un suicidio, pues dicho individuo tenía perturbadas sus facultades mentales. El cadáver no presentaba señales de violencia, faltando de su domicilio desde el viernes pasado.

DELFONTES.—La Guardia civil ha detenido a los vecinos de esta localidad Manuel Rodríguez Fernández y Francisco Santiago Amador, cuyos individuos han sido ingresados en el arresto municipal del partido de Izalco a disposición del juez de instrucción del mismo, quien los tenía reclamados en escrito fecha 6 del actual, por resultar procesados en causa que se les seguía.

LOJA.—Polonio Alcalde Maldonado, de 56 años, ha denunciado a la Guardia civil que en la noche anterior y en la casa contigua a la suya, propiedad de su madre política Genoveva Verdejo Guadix, la que se encuentra ausente de su domicilio, habían entrado al parecer por una ventana de la parte trasera y forzando un arca, le habían sustraído varias alhajas valoradas en 500 pesetas. La Guardia civil, comprobada la denuncia, practicó gestiones, dando por resultado la detención de Nicanor Rodríguez Milla, de 29 años, como presunto autor del robo. Las alhajas no han sido recuperadas.

Folleín de LA PUBLICIDAD

TARZAN ENTRE PIGMEOS

X Tomo de TARZAN DE LOS MONOS.

por EDGAR RICE BURROUGHS—Traducción de EMILIO M. AMADOR

Editor: GUSTAVOGILL- BARCELONA

— 53 —

Dirigióse, cruzando el aposento a una de varias vitrinas grandes que se alineaban en la pared, y asó de ella una jaula en que había unos cuantos roedores. Eligiendo uno de ellos volvió a la mesa, donde con unos clavijas de madera y unos cordales sujetó al animalillo a una tabla lisa, con la mandíbula inferior descansando firmemente por abajo en una plaquita de metal incrustada al ras en la superficie de la tabla.

Sacó luego de la vitrina una cajita de madera y un disco grande de metal, este último montado verticalmente entre soportes que permitían hacerlo girar por medio de una manivela. Montado rigidamente en el mismo eje del disco giratorio había otro que permanecía estacionario. Este último parecía haber sido construido de siete segmentos, de sustancias distintas, y de cada uno de estos segmentos sobresalía una almohada o escobilla, lo bastante para

hacer ligera presión contra el disco giratorio.

Al lado opuesto de cada uno de los siete segmentos del disco estacionario estaba sujeto un alambre, y Zoanthrogo conectó los siete con otras tantas clavijas que sobresalían de la caja de madera. Un solo alambre conectado con una clavija en el lado de la caja tenía en su otro extremo una plaquita curvada de metal sujeta al interior de un collar de cuero. Este collar lo colocó el príncipe al cuello del roedor, de manera que la placa metálica se pusiera en contacto con la piel del animalito en la base del cráneo, lo más cerca posible de la glándula de la hipófisis.

Luego dedicó de nuevo su atención a la caja de madera, en cuya tapa, además de las siete clavijas de conexión, había un instrumento circular consistente en un mando con una serie de jergolíficos en la periferia. De su centro sobresalían siete varillas turbulantes con céntricas, cada una de las cuales soste-

nia una aguja de forma o color que sirviera para distinguirlas entre sí; debajo del mando había siete ruedecillas metálicas dispuestas en la tapa de la caja, de manera que formaban un arco de círculo, en cuyo centro una manivela de metal estaba dispuesta de tal suerte que su extremo libre se podía mover para ponerlo en contacto con cualquiera de los siete discos metálicos, a voluntad del operador.

Establecida la conexión, Zoanthrogo movió el extremo libre de la manivela de uno de los discos metálicos a otro, manteniendo siempre la vista fija en el cuadrante, cuyas siete agujas se movían de diverso modo al pasar el mando de un punto en otro.

Elkomoelhago observaba estas manipulaciones con gran atención, aunque un tanto pasmado, y el esclavo Zuanthrol, sin ser visto, se había acercado más a la mesa para poder observar mejor aquel experimento, que podía ser tan importante para él mismo.

Zoanthrogo continuaba moviendo la manivela, y las agujas se movían de acá para allá de una serie de jergolíficos a la otra, hasta que por fin el «walmak» pareció satisfecho.

—No siempre es fácil—dijo—sintonizar el instrumento con la frecuencia del órgano sobre el cual estamos trabajando. De toda materia y aun de una cosa incorpórea como es el pensamiento, emanan partículas idénticas, tan infinitesimales que apenas pueden ser observadas por los más sensibles de mis instrumentos. Estas partículas constituyen la estructura fundamental de todas las cosas, tanto animales como inanimales, corpóreas o incorpóreas. La frecuencia,

la cantidad y el ritmo de las emanaciones determinan la naturaleza de la sustancia.

»Habiendo descubierto en este mando el coeficiente de la glándula en discusión, ahora se hace necesario, para poder intervenir en su funcionamiento propio, que el crecimiento del sujeto de que se trate no solo se detenga sino que se invierta, esto es, que disminuyamos la frecuencia, aumentemos la cantidad y combinemos el ritmo de esas emanaciones. Esto es lo que voy a hacer ahora.

Se puso a manipular en varios botoncillos a un lado de la caja, y luego, empujando la manivela del disco libre, lo hizo girar rápidamente.

El resultado fué instantáneo y estremecedor. Ante los ojos de Elkomoelhago el monarca, y de Zuanthrol el esclavo, el roedor disminuyó rápidamente de tamaño, en tanto que conservaba inalterables las proporciones. Tarzán de los Monos, que había seguido todos los movimientos y todas las palabras del «walmak», se inclinó más hacia adelante para poder grabar indeleblemente en la memoria la posición de las siete agujas. Elkomoelhago levantó entonces la vista

y descubrió el interés del Tarmangani.

—Ahora no necesitamos a este esclavo—dijo dirigiéndose a Zoanthrogo.—Haz que se lo lleven.

—Sí, Thagosto—replicó Zoanthrogo.

En seguida llamó a un guerrero, al que ordenó que se llevara a Tarzán, y también a Komodoforesal a una habitación en que estuvieran seguros hasta que se necesitase de nuevo su presencia.

CAPITULO XV

El calabozo

Al través de varias cámaras y corredores fueron conducidos los dos amigos hacia el centro de la cúpula, en el mismo piso de la habitación en que acababan de dejar al rey y al «walmak»; finalmente los hicieron entrar en una pequeña habitación y una pesada puerta se cerró de golpe y fué atrancada detrás de ellos.

No había velas en la habitación, pero una luz débil aliviaba la oscuridad, de suerte que el interior del cuarto podía discernirse. Contenía dos bancos y una

Café HOLLYWOOD Bar
Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA